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Ujra bolonditják Amerika magyarságát
Ludwigh konzulátusnélküli “íókonzul” ur rágalmai az emigráció ellen. — Ki csavarta ki a fegyvert a magyar katonák kezéből? “ Magyarország 

vagy a hatalom felelőtlen bitorlói ellen vétettek-e az emigránsok?

MIÉRT HAGYTA CSERBEN A 23-IK 
KERÜLET ELNÖKE A BÁNYÁSZOKAT?

Hibáztatja a szervezet központi vezetőségét a szervezett bá­
nyászok területveszteségéért. — Nem helyesli Lewis politikáját.
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Néhány hete előkelő, a ma- 
gyar kormány költségén utazó 
vendége van Amerika magyar­
ságának. Utazásának célját 
senki sem tudja, a legnagyobb 
titokzatosság veszi körül Lud­
wig Ernő volt clevelandi csá­
szári és királyi konzul urat és 
egyelőre azzal foglalkozik, 
hogy az Amerikai Magyar Nép­
szavába írásbeli gyakorlatokat 
helyez el.

Hol a Magyar Nemzeti Szö­
vetséghez címzett ébredő-külö- 
nitményi társaságnak akar pro­
pagandát csinálni — igaz, 
hogy ezzel Kőröásy four is csú­
fos kudarcot vallott és semmi 
kétségünk, hogy Ludwig ur is 
ugyancsak befagy a propagan­
dával —, hol meg a magyaror­
szági kérdésekről ir olyan át- 
.átsző butaságokat, amilyene­
ket ma már a kurzus utolsó író­
deákjai se írnak.

Legutóbb Károlyiné Ameri­
kába érkezésével kapcsolatban 
eresztett meg egy cikket az 
emigráció kérdéséről és olyan 
zöldségeket irt azzal a célzat­
tal, hogy Amerika magyarsá­
gát félrevezesse, hogy érdemes­
nek tartjuk a konzul ur állítá­
sait bírálat alá venni.

A konzul ur azt hiszi, hogy 
Amerika magyarságát még min 
óig lehet bolonditani és félre­
vezetni olyan dolgokkal, me­
lyekről otthon már nagyon ré­
gen •bebizonyították, hogy azok 
nem egyebek együgyü mesék­
nél és bizony nagy szegénységi 
bizonyítványt állított ki a kon­
zul ur magáról, amikor azt irt» 
cikke végén, hogy amiket meg- 
nt, azok tények, melyeket nem 
lehet megcáfolni.

No hát, mi szépen megcáfol­
juk sorra azokat a “tényeket”, 
melyekről a konzul azt irta, 
hogy azok cáfolhatatlanok.

Mielőtt azonban’ezt tennők, 
kijelentjük, hogy nekünk az 
emigrációval semmi összekötte­
tésünk nincsen, mi a tiszta ok­
tóberi politikát hirdetjük, min­
den személyi kultusztól mente­
sen. és ezt a cikket nem azért 
írjuk, hogy személyeket véd­
jünk. Tisztán az a célunk, hogy 
rámutassunk, mint kívánja a 
kormányköltségen utazó kon­
cul ur bolonditani Amerika 
magyarságát.

A konzul ur azt állítja, hogy 
az emigránsoknak nem volt 
okuk otthonról elmenekülni és 
ha már elmentek, akkor is mód­
jukban állt volna már vissza- 
menniök.

A konzul ur, ugylátszik, el­
felejtette már 1919 nyarát, ami­
kor Siófokon ártatlan embere­
ket gyilkoltak és Orgoványt 
1919 novemberben, amikor' a 
különitményi darutollas fene­
vadak akasztották azokat, akik 
semmit, de semmit nem vétet­
lek. Hát há teljesen ártatlan 
emberek százait tették el láb 
alól, nem-e bizonyos, hogy azo­
kat, akik politikai szerepet ját­
szottak a különitményi politi­
kával ellentétes táborban, szin­
tén a Dunán úsztatták volna,

tagy az orgoványi kis erdőben 
hántolták volna el?

Tudja a konzul ur is nagyon 
jól, hogy ez igy volt akkor és 
egészen helyénvaló volt az ok­
tóberi forradalom szereplőinek 
emigrálása.

Hogy azóta hazamehettek 
volna? Igen, hazamehettek vol­
na, ha nincsenek Héjjasok és 
Francia Kissek és az is igaz, 
hogy a NÉPPEL semmi bajuk 
se lett volna. Mert a nép nem 
haragudott rájuk — sőt konzul 
ur. a nép várja őket, mert tudja 
a magyar falvak nincstelen dol­
gozó népe, hogy földosztást, 
igazi földosztást, olyant, mint 
Kápolnán volt 1919 januárban, 
csak az októberi politikától le­
het várni.

De ott Voltak ám a küiönil- 
ményi legények herélő kések­
kel, ólmos botokkal, szöges dró- 
tokkal. Ezért nem mentek haza 
az emigránsok.

És akik hazamentek, konzul 
! ur, a magyar kormány biztatá­
sára, azok is hogy jártak. Welt- 
ner Jakab hazament, miután az 
ügyészségen ügyvédjének egé­
szen határozottan azt mondták, 
hogy ellene semmi eljárás nincs 
folyamatban és alig tette a lá­
bát Budapestre, megkezdődött 
zaklatása, idézése és hamar el­
járást indítottak ellene.

Azt irja a konzul ur, hogy 
azok a bitang emigránsok ször­
nyű bűnöket követtek el Ma­
gyarország ellen.

Először is konzul ur, osszuk 
kétfelé az emigrációt, mert hi­
szen igy élnek ők is két vagy 
még több táborban. Vannak 
bolseviki emigránsok, vannak 
polgári és szocialista emigrán­
sok, akik októberi alapon álla- 1 
nak.

A bolsi emigránsokról nem 
beszélünk, azok teljesen leszá­
moltak Istennel, hazával, em­
berekkel s feltesszük, a konzul 
ur, amikor cikkét irta, őket 
szintén számonkivül hagyta. 
Mert, amikor az emigráció lik­
vidálásáról van szó, senkinek 
sem jut eszébe Kun Béla vagyt 
csatlósai, hanem csakis azok, a ' 
kik nem állnak Moskva alapján, i

Az az emigráció, konzul ur, I 
amelyik, ha különböző pártok- | 
ban is, de az októberi program- j 
mon áll — semmit se vétett 
MAGYARORSZÁG ellen.

Az emigráció semmit sem 
vétett azzal, hogy lapjaiban 
megírta a siófoki, orgoványi 
rémségeket, sőt javára szolgák 
az országnak; mert siettette az 
el len forradalmi gyilkosságok, 
különitményi herélések, nők 
megbecstelenitésének megszün­
tetését.

Az emigráns lapoknak köszön 
hetők, hogy ezek az ügyek gyor­
san napvilágra kerültek és ez­
zel fékezték némileg a Héjjaso- 
kat, Pronayakat és a különít­
mények apróbb hóhérait.

Az emigrációban élők nem 
szűntek meg szeretni az orszá­
got egy percre se, viszont azon­
ban konzul ur ne tessék a külö­
nítményeket, a hatalom fele­

lőtlen bitorlóit összetéveszteni 
Magyarországgal.

És nem az baj konzul ur, hogy 
ezek a dolgok az emigráció jó­
voltából napvilágra kerültek, 
hanem az, hogy a Somogyi és 
Bacsó gyilkosai, a siófoki, or­
goványi hóhérok még mindig 
bütetlenül járnak szabadon. És 
ez —higyje el konzul ur— sok­
kal többet árt Magyarországnak 
mint mondjuk a Bécsi Magyar 
Újság három évfolyama.

Most gyerünk azzal a ször­
nyen buta mesével, hogy Káro­
lyiék csavarták ki a katonák 
kezéből a fegyvert.

A konzul ur egészen bizto­
san nem frorrt csapatnál töltöt­
te a háborús esztendőket, mer; 
másként nem merjük feltételez­
ni, hogy ezt az együgyü mesét 
saját maga is hinné.

E sorok szerény írója nagyon 
hosszú időt töltött front csa­
patnál a 29-ik vadászzászlóalj 
kötelékében — nem is tiszti 
rangban. Légénységi állomány­
ban és mert mindig a legény­
ség között volt, nagyszerű al- 
kalma volt megfigyelni a csa­
pat lélektanát, az emberek gon- 
dolkozásmódját.

És saját tapasztalataim után 
állítom, hogy nem volt Istennek 
olyan embere, aki 1918 októbe­
rében arra tudta volna rávenni 
az embereket, hogy tovább har­
coljanak. Azután, hogy 1918 ok­
tóber 17-én Károly király ma- 
nifesztumot bocsátott' ki, hogy 
Ausztriát szövetséges állammá 
akarja alakítani és Tisza István 
a magyar parlamentben kije­
lentette, hogy a háborút elvesz­
tettük.

Ha azonban ezt a sorok iró- 
'jának nem hinné el a konzul 
ur, hivatkozom Boroevic tábor­
nagyra, aki október 24-én a kö­
vetkező jelentést küldte Baden- 
ba, a főhadiszállásra: -

kötelességemnek tartom je 
lenten i, hogy Őfelsége mani- 
feszhuna és a nép vezetőinek 
beszédei a parlamentben a 
különböző csapátoknál teljes 
megzavarodást idézett elő. 
Tiszának az a kijelentés®, 
hogy a háborút elvesztettük, 
egyenesen szerencsétlenség 
volt, következményei belátha­
tatlan ok.

Hogy gondolja a konzul ur, 
hogy a csapatok, melyek a leg­
szánalmasabb állapotban vol­
tak, lerongyolva teljesen, az éh­
ségtől legyengülve tovább is 
fegyverben maradtak volna?

Az éhség, a ruhátlanság — 
saját csapatomnál volt nem egy 
bajtársam, akinek nem volt 
egyetlen ingje, egész sereg, 
akiknek hónapokon keresztül 
nem volt lábravalójuk, arról 
nem is beszélve, hogy a század 
negyedének kicsüngött a lába 
a cipőből — tette teljesen tönk­
re a csapatok szellemét, nem 
kellett ahhoz semmi propagan­
da.

Persze, hogy tönkre ment a 
csapatok harckészsége, ha azt

látták, hogy ők kinn az árkok­
ban koplalnak, a legrémesebb 
állapotban vannak, ugyanakkor 
meg otthon tobzódtak a jólét­
ben hadisiberek, hadsereg szál­
lítók és a társaik. És tönkre 
kellett menni a csapatok szelle­
mének, amikor 72 filléres hadi­
segélyért is kálváriát kelleti 
járni a hadbavonultak asszo­
nyainak. És kálváriajárás köz­
ben nem egy községi jegyzőnek 
nevezett basája legelni küldte 
azt az asszonyt, akinek férje a 
hazáért vérzett — mondták ak­
kor.

Ez tette kérem tönkre a csa­
patkötelékek teljes felbomlásá­
ban a hadsereg ellentálló ké­
pességét és a háború elvesztésé­
ben semmi, de semmi része 
sínes azoknak, akik ma emigrá­
cióban vannak.

Károlyiék csak október 31-én 
este jutottak a tényleges hata­
lomhoz, a front csapatok pedig 
már október 24-én megkezdték 
•i. csatatérről az elvonulást.

A Bellnuo csapatparancsnok 
ság október 24-én jelenti Ba- 
denba, hogy a császári mani- 
fesztum után a csehek és dél­
szlávok már otthagyták a fron­
tot.

De gyerünk tovább. Maga 
Horthy Miklós kormányzó ur, 
akkor tengernagy, már október 
"9-én, tehát még a budapesti 
forradalom kitörése előtt — át­
adta az osztrák-magyar mon­
archia hajóhadát a jugoslávok- 
nak. Ennek csak nem volt Ká­
rolyi az oka? %

A Diaz-féle kedvezőbb fegy­
verszüneti előny régi és már 
sokszor megcáfolt mesével is 
előhozakodott a konzul ur.

A Diaz-féle fegyverszüneti 
szerződés csak az olasz frontra 
szólt, a Déli frontra Diaznak 
nem volt joga a szerződés meg­
kötésére. Ezt már bebizonyítot­
ták.

Most folyton azt hányják 
ezemre, hogy Károlyiaknak nem 
lett volna szabad Franchet 
d’Esperay-vel tárgyalni, holott 
az első tárgyalást nem is ő íoly 
tatta le, hanem még Bádenből 
— az egykori főhadiszállásról 
—• küldték le tárgyalni Kos- 
niovsky -József és Dormándy ve­
zérkari alezredeseket.

Franchet d’Esperay francia tá 
bornok, amikor Károlyi megje­
lent előtte és hivatkozott arra, 
hogy Diazzal már kötöttek egy 
fegyverszüneti szerződést, a kö­
vetkezőket olvasta fel:

Nem igaz, hogy Diaz tábor­
nok dönt a feltételek felett. 
Hozzám kei! fordulnlok, mint 
a koleti hadsereg főparancs­
nokához. Nekem van módom­
ban megállapítani a fegyver­
szüneti feltételeket. Csak- 
hogy Magyarország nem sem­
leges ország, most már legyő­
zött ország. Egészen más lett 
volna három-négy héttel ez­
előtt. Most, amikor én itt 
Ülök Magyarország kapujá­
ban, most már késő van.fi
Ez a nyilatkozat teljesen meg

dönti a konzul ur azon állítását, 
hogy Károlyi nagy bűnt köve­
tett el ezzel a fegyverszünettel. 
Nem tehetett mást, mint amit 
tett, akkor, amikor az a balke­
zes diplomácia már elvesztett 
mindent, de mindent, melyhez 
— Ludwigh császári és királyi 
konzul is tartozott.

Hogy Linder nem akart kato­
nát látni, az igaz. De ennek 
örüljön a császári és királyi 
konzul ur. Mert ha Linder nem 
vette volna el a puskát az elke­
nve lett, kiéhezett, rongyos ka­
tonáktól, azok bizony Isten nem 
arra használták volna a fegy­
vert, — mint Ludwigh ur irja 
—, hogy a határokra menjenek, 

hanem azok ellen fordultak vol­
na, akik őket a vágóhídra vit­
ték. És ezek között lett volna 
talán Ludwigh császári és kirá­
lyi konzul is. Hiszen egy egé­
szen kicsi köze neki is volt a clip 
lomáciához, mely a világégést 
felidézte.

Ezt akartuk megírni Luri- 
wigh konzul urnák.

Most még csak azt, hogy ak­
kor, amikor Magyarországon 
nagy nyomor van, amikor itt 
folyton-folyton gyűjtenek ma­
gyarországi intézményeknek, 
nem tudjuk megérteni, hogy te­
lik a magyar kormánynak Lud- 
wigh ur kéjutazására. Csak nem 
éri meg a magyar kormánynak 
azt a töméntelen pénzt, amibe 
Ludwigh ur útja kerül, hogy né­
hány írásbeli gyakorlatát elhe­
lyezi az Amerikai Magyar Nép­
szavában. Ezt elküldhetnék ott­
honról is, a miniszterelnökség 
sajtóirodája utján és bizonyo­
sak vagyunk benne, hogy az 
Union Squaren nem'utasítanák 
vissza.

*
Mindezt nem azért irtuk, mert 

azt kívánjuk, hogy elmérgesed­
jék még jobban a helyzet s ta­
lán mi vagyunk az egyetlen ok­
tóberista lap, amely nem épen a 
magyar kormányt okolja az 
úgynevezett “kilengésekért” ál­
landóan.

Mi nagyon jól tudjuk, hogy a 
kormány lassan jut erőhöz a 
héjjasokkal szemben és ha fel­
hányjuk a hazai eseményeket, 
azt ebben a szellemben tesszük.

Mi jól tudjuk viszont, hogy 
az emigránsok sajtója egyene­
sen használt a magyar kor­
mánynak, mert igenis az tette 
lehetővé Bethleuék számára, 
hogy nagyobb eréllyel fékezzék 
meg a “felelőtlen” gentlemene- 
ket.

Ludwigh ur is, meg mások is 
sokkal jobban tennék, ha fel­
hagynának már az emigránsok 
szidalmazásával, ha nem írnák 
már felőlük azokat a régen meg 
unt gyermekmeséket, amint­
hogy az emigránsoknak is tel­
jesen békülékeny politikára kell 
rátérniük.

A forradalmakat likvidálni 
kell, az emigránsoknak haza 
kell térni, és Magyarországnak 
lehetővé kell tenni, hogy azt az 
e migránsok tisztességgel és be-

Megirtuk lapunkban, hogy 
Lennie Jackson, a szervezet 23- 
ik kerületének elnöke lemon­
dott állásáról és megvált a bá- 
nyászszervezettől is.

Ez az eset igen nagy feltűnést 
keltett, mert Jakson régi tekin­
télyes vezére volt a bányászok­
nak. Különösen azért kelt az 
eset nagy feltűnést, mert Jack- 
son kerületének bányászai most 
sztrájkban állnak és ha egy ve­
zér ilyenkor hagyja el a seregéi 
annak nyomós okának kell len­
ni.

Amikor Jackson elhagyta a 
helyét, nem indokolta meg tá­
vozását, de azután, hogy támad­
ni kezdték a szervezett bányá­
szok elhagyása miatt, most egy 
nyilatkozatot adott ki és ebben 
megírja, miért hagyta ott a szer 

j'Tzett bányászok táborát.
Megírja, hogy nem helyesli 

azt a merev politikát, amelyet 
a szervezet a munkabérek te­
kintetében folytat. Jackson nem 
találja helyesnek a mai viszo­
nyok között, hogy a megállapí­
tott munkabérekből a szervezet 
semmit sem hajlandó engedni.

A volt elnök azt mondja, hogy 
az uniónak ha meg akarja min­
denütt tartani területét és tag­
jait, akkor alkalmazkodnia kel­
lene a mai viszonyokhoz és 
egyes helyeken még mérsékelt 
bérvágások árán is meg kellett 
t olna kötni a szerződést.

Hivatkozik a volt kerületére, 
melynek majdnem teljes elvesz­
téséért Lewist okolja. Azt mond 
ja Jackson, hogy mérsékelt fi­
zetésvágás mellett szerződni 
tudott volna a bányatulajdono­
sokkal, de mert Lewis ebbe 
semmi szín alatt se akart bele­
menni, a kerület nagy része ma 
open shop alapján dolgozik és 
a szervezett bányászok tekin­
télyes része ott hagyta a szer­
vezetet. Kilátástalannak látták 
•i harcot és vissza mentek open 
shop alapján dolgozni.

Jackson azt mondja, hogy a 
szervezetnek igenis törekedni 
kell a munkások részére mennél 
többet elérni, mikor leheti de 
lejebb is kell szálnia, ha annak 
szükségét látják. És Jackson 
szerint most erre szükség lenne,

csülettel megtehessék.
Ez az álláspontja a Magyar 

Bányászlapnak két év óta s igy 
gondolkozik ma minden jó aka­
ratú magyar ember.

De a Ludwigh ur cikke min­
denre vall, csak jóakaratra nem, 
aminthogy az ébredő szövetke­
zet itteni kiépítése nem céloz­
hat békességet a magyar lelkek­
ben.

Magyarországon megtehetik, 
hogy a fenti keserűen őszinte 
szavakért kitiltják ujra ezt az 
újságot, de nem hisszük, hogy 
megtenék azt; megtehetnék el­
lenben — még pedig sü/gősen 
—, hogy Ludwigh Urat hívják 
vissza, aki itt nem szívesen lá­
tott egyén az amerkai magya­
rok közt.

FISHER ANDOR.

hogy a szervezett bányászok 
óriási munkanélküli tömege 
munkához jusson.

Jackson úgy látszik nem vet­
te tekintetbe, hogy Lewis meg­
tette azt, ahol szükségesnek lát 
ta, igy pl. Hocking vidékén 
Ohioban és fomery mezön. 
Ezeken a helyeken a módosított 
szerződések valamivel kisebb 
munkabéreket hoztak a bányá­
szoknak, mint a régiek.

De mindenütt még sem lehet ■ 
a munkabérek levágását elfo­
gadni, mert hová jutna akkor a 
szervezet? Hiszen igy is alig 
száradt meg a tinta az ohioi 
szerződésen, már is jelentkez­
tek az indianai, közép-pennsyi- 
vaniai bányaurak, akik szintén 
a szerződések módosítását-kö­
vetelték.

Ha Lewis belemenne abba, a 
mit Jackson volt kerületi elnök 
kíván, akkor egészen biztosan 
leárul óznák, legazembereznék. 
Hiszen így is a radikálisok, a 
moskvai vörösek helytartói íoly 
Ion azzal bolonditják a hiszé­
keny bányászokat, hogy a bá­
nyabárók és nem a bányászok 
érdekeit szolgálja.

És ha Lewis belemenne ilyen 
általános bérvágásba, azt hiszi 
Jackson, hogy ezzel segítőé len­
ne a szervezett bányászok hely-1 
zetén? Szó sincs róla. Ha a.szer- 
\ezett bányászok munkabéré­
nek általános csökkentésébe be 
lemennének, akkor sem lenné-' 
nek a szervezett bányák ver­
senyképesek a szervezetlenek­
kel sz-emben, mert azok még lej 
jebb vágnák az ő munkásaik 
bérét, még lejjebb szállítanák a 
szén árát, pjra csak elhalász- , 
nák a szervezett bányák elől a 
rendeléseket.

Nem azzal kell a szervezett 
bányászokat védeni, hogy az ő 
munkabérüket süllyesztik a 
szervezetlenekéhez, hanem in­
kább azzal, hogy mennél több 
vidéket szervezzenek. Hogy 
mennél kevesebb szervezetien 
bányával kelljen a szervezet­
teknek versenyezni.»

Ha nem kapnak annyi olcsó 
szenet a szénfogyasztók, mint 
most a szervezetien bányáktól, 
akkor egésze^ biztosan többet . 
tudnak majd dolgozni a szerve­
zett bányák is.

------o------ 
MEGFULLADT A ”

BÁNYÁBAN.

B. F. Gray bányász West 
Frankfort, II 1.-ban 63 éves ko­
ra dacára dolgozott a bányában 
mert kis családjának kellett a 
mindennapi kenyér.

Az öreg bányász nem hallotta, 
meg, hogy feje felett recseg- 
ropog a tetőzet, mely egyszerre 
rászakadt és teljesen betemette * 
őt.

Mikor este nem került elő, 
baj társai keresésére indultak s 
nagy nehezen tudták csak kiás­
ni a rászakadt föld és kő­
törmelékek alól, melyek úgy 
beborították, hogy Gray meg­
fulladt.
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MAGYARORSZÁGI HÍREK. A Himler Coal Co. PÉNZÁTUTALÁSOKAT DOLLÁROKBAN

Hogy teszik tönkre a magyar 
falvak szegény népét.

Amikor a kéuyszerkölcsönre elárverezik az utolsó borjut is. —

Magyarországba és elszakított részeibe, továbbá Czechoszlovákiába, Romániá­
ba es Jugoszláviába a legpontosabban eszközlünk.

Kamatozó dollárbetéteket 4 százalék mellett elfogadunk.
Hajójegyeket eladunk bármely vonalra. — Közjegyzői ügyeket a legpontosab­
ban intézünk el. MINDEN AMERIKAI MAGYAR forduljon hozzánk a leg­

teljesebb bizalommal.

AMERICAN UNION BANK

Több az átló, m in t a kereset.

Békességet hozott a gyűlés a telepre és a részvényesek közt. — Az úgynevezett ellenzék 
“vádpontjai.” — Titkos értekezlet az éj sötétjében.

Tőintézet: 
10 EAST 22nd ST. 
a Bankpalotában NEW YORK CITY.

Ajjank 1597 Second Ave. alatti fiókirodája minden nap este 8 óráig, 
net fon este 9 óráig nyitva van. — Vasárnap egész nap zárva van.7.

A kormány “szanálási” prog­
ramjának végrehajtása folya­
matban van. Most már a falusi 
kisemberek is nagyon jól tud­
ják, mi az a pénzügyi “szaná­
lás”. Nagyon szomorú eset az, 
amikor a szanálást szegény 
munkásemberen, törpebirtoko­
son próbálják ki. Pedig már jó- 
néhányszor megszanálták a fa­
lut is. Kezdték a fehérpénz de­
valvációjával, folytatták a kék­
pénz lebélyegzésével, a betétek 
zárolásával és a vagyonváltság- 
gal. De ezeket még nem nevez­
ték el szanálásnak. Szanálásról 
csak a kényszerkölcsön behaj­
tása idején kezdtek beszélni. 
Most azután, ha kimegy az em­
ber valamelyik vidéki község­
be, aggódó emberek serege ve­
szi körül, fizetési meghagyáso­
kat mutogatnak és kérdik:

— Igazság-e az, hogy Kiss 
Péternek csupán egy kis rossz 
falusi ház az egész vagyona és 
mégis kivetettek rá kénysz^r- 
kölcsönt? Hát az igazság-e, 
hogy a 10 holddal biró Sovány 
Gábornak 1,500.000 korona 
kényszerkölcsönt kell fizetnie, 
amig a 60 holdas Nagy Jánosra 
csak 600,000 koronát vetettek 
ki?

Az ember ezekre a kérdések­
re azt kénytelen felelni, hogy 
bizony, ez nem igazság.

A napokban is beállít hoz­
zánk egy gyöngyöstarjáni föld- 
mives atyánkfia. írásokat szed 
elő a tarisznyájából, miközben 
azok tartalmát magyarázza:

— Amikor az első, meg a má­
sodik részletét fizettem a kény- 
szerkölcsönnek, akkor egy-két 
jószág eladásából még csak va­
lahogy nagynehezen sikerült 
pénzt csinálni. De most, hogy 
a harmadik részlet is esedékes 
lett, sehonnan sem tudtam 
pénzt teremteni. Hiszen az em­
bernek más egyéb baja is van. 
Ez az uszőborju volt még egyet­
len jószágom, de már ez is oda 
van. Elvitte a kényszerkölcsön.

És bemutatja azt a hivatalos 
írást, amely szerint a terhére 
kirótt kényszerkölcsön harma­
dik, 300,000 koronás részlete 
fejében, mintegy 3,000,000 ko­
rona értékű növendékmarhája 
elárvereztetett, amely árverezé­
sen a borjú árából 1,400,000 ko­
rona folyt be.

Bizony ez sem igazság, édes 
atyámfia, hogy a maga egyet­
len borjúját igy elkótyavetyélik 
a törvény nevében. Hát az a töb 
bi papír miről szól?

— Ezek azok az elismervé- 
nyek, amiket a pénzlebélyegzés 
alkalmával kaptam. Akkor is 
ráfizettem. Éppen a rendelet 
megjelenése előtt való napon 
adtam el a tehenemet. Nálam 
volt a pénz, le kellett béyegez- 
tetni. Tetszik látni, huszonhat­
ezer néhányszáz korona hijjá- 
val adták vissza a lebélyegzett 
pénzt. Ez mai értékben nagyon 
sok millióra rúg. Hallottam ar­
ról, hogy a pénzlebélyegzésről 
szóló pénztári elismervények- 
kel lehet fizetni a kényszerköl­
csönt. Megpróbáltam, de nem fc 
gadták el. A borjú kellett nekik, 
pedig, hogy ezt elvitték, egy da- 
rab jószág nélkül állok az ép 18 
kishold földemmel.

Sok a panasz a forgalmi adó 
■miatt is. Zöldi István, hadi rok­
kant ismerősöm az egyik fejér­
megyei községből, beszéli a kö­
vetkezőket:

—- Egyik öcsém mintegy hét 
év óta foglalkozik mezei gyógy­
növények gyűjtésével. Emellett 
vásárol más gyűjtőktől is, olyan 
megbízói részére, akik a szűk-

séges pénzt erre a célra rendel­
kezésére bocsátják. Ezért kap 
néhány százalék jutalékot. Eb­
ből a jutalékból s az általa gyüj 
tött anyag árából vásárol az­
után a saját számlájára is. Ez 
azonban nem sok.

— Meg kell itt említenem, 
hogy amióta a forgalmi és 
egyéb újfajta adók életbeléptek, 
a mi községünkben is külön adó 
ügyi jegyző működik, akinek 
épen, ugy, mint a főjegyzőnek 
és az elöljáróságnak tudomása 
volt öcsém foglalkozásáról, de 
soha nem hívták föl a figyel­
mét arra, hogy tevékenysége 
forgalmi adó alá esik. Majd a 
múlt év novemberében kiszállt 
a községbe egy forgalmi adó­
fölkutató, akinek a figyelmét a 
jegyző különösképen felhívta 
az öcsémre. Ez év február havá­
ban beidézték a székesfehérvári 
pénzügyigazgatósághoz az öcsé 
met, aki az ügyletére vonatkozó 
leveleit és följegyzéseit is ma­
gával vitte. Ezekből megállapí­
tották, hogy az 1921—1923. 
években 20,100,000 korona for­
galmat csinált. A tárgyalást ve­
zető biztos hivatkozva a rende­
letre, kijelentette, hogy miután 
a fönti összeg után a 3 százalé­
kos forgalmi adót nem fizette 
be, ennek tízszeresét, vagyis 
6,000,000 koronát kell fizetnie. 
Öcsém nem volt hajlandó ennek 
megfizetésére, és kimutatta, 
hogy mintegy 8,000,000 koronát 
tesz ki a saját maga által gyűj­
tött áru értéke, amely nem le­
het adóköteles, mert hiszen a 
rendelet szerint az őstermelő 
által eladott áru nem esik for­
galmi adó alá. De ezenkívül 
nem adóköteles a 7,000,000 ko­
ronát kitevő jutalékos ügylet 
sem, csupán ennek jutaléköisz- 
szege, vagyis mintegy 350.000 
korona. Töröltetni kérte továb­
bá 1,925,000 korona összeget, 
amely részben nem az ő ügyle­
tei közé tartozik, részben pedig 
meg nem történt forgalom volt. 
Ennél fogva csak a saját szám­
lájára vásárolt 2,825,000 koro­
na és a 350,000 korona jutalék, 
tehát összesen 3,175,000 korona 
után lehet a forgalmi adót ki­
vetni. így ezt, valamint ennek 
büntetéskép kirótt tízszeresét 
hajlandó csak megfizetni. En­
nek helyességét megállapítan­
dó, uj tárgyalás kitűzését kérte. 
Erre azonban a tárgyalást ve­
zető biztos nem volt hajlandó 
és hosszú alkudozás után kije­
lentette, hogy az ügyet befeje­
zettnek tekinti, ha öcsém azon­
nal lefizet 6,000,000 koronát. 
Minthogy öcsém ezt nem tudta 
megfizetni, megkéidezte, meny 
nyi lehet az az összeg, amit fi­
zetni tud. Öcsém erre elmondta, 
hogy teljesen vagyontalan, sze-

AZ ÖN PÉNZE UTÁN 
PÉNZT KAP.

Helyezze el betétjét nálunk a 
Mellon National Bankban, mert 
itt többet kap pénze után, mint­
ha bárhol másutt tartaná azt. 
Évenként kétszer fizetünk elő­
nyös kamatot a takarék betétek 
után.

Keressen fel bennünket és 
olyan emberrel beszélhet nálunk 
a saját anyanyelvén, aki ismeri 
a magyarokat. Felvilágosítást 
nyerhet tőle aziránt is, hogy a 
Mellon National Bank mily sok­
féle módon állhat Önnek a szol­
gálatára a pénzügyeinek intézé­
sénél.

FOREIGN DEPARTMENT

MELLON
NATIONAL BANK

Cor. SMITHFIELD STREET and 
OLIVER AVENUE, 
PITTSBURGH, PA.

Lapunk múlt heti számában 
csak röviden adhattunk hírt a 
Himler Coal Company közgyű­
léséről és nem volt alkalmunk 
bővebben foglalkozni azokkal 
az úgynevezett “vádpontokkal”, 
amelyeket az “ellenzék” ter­
jesztett a gyűlés elé, sem azok­
kal a panaszokkal, amelyeket 
a telep munkásai hoztak fel a 
bányát és munkát illetőleg.

A gyűlést reggel 9.30-kor nyi­
totta meg Himler Márton elnök 
s miután, megállapítást nyert, 
hogy a megfelelő szavazat­
mennyiség együtt van, felolvas­
ták a tavalyi közgyűlés jegyző­
könyvét.

A jegyzőkönyv felolvasása 
után az elnök tette meg a jelen­
tést.

Előadta, hogy a pénztárnoki 

gény ember, amiről bárhol meg 
győződhet a biztos ur. Végre 
hosszas alkudozás után a biztos 
beleegyezett uj tárgyalás kitű­
zésébe.

— Nagy volt azonban az elké­
pedés, amikor ez év nyarán meg 
kapta öcsém a székesfehérvá­
ri pénzügyigazgatóság dönté­
sét, amely szerint elmarasztal­
ják 603,000 korona forgalmi adó 
megfizetésére, amit ki is fize­
tett. Kérdem ezek után: szabad 
e egy ilyen uj termelési ágat, 
mint a gyógynövénygyüjtés, a 
mely a mi országunkban most 
volna elterjedőben, igy megnyo 
moritani az adóval, helyes-e az 
embereket elriasztani annak 
gyakorlásától? És rendben van 
e az, hogy a kivetett adóösszeg­
re ugy lehet alkudni, mint a vá­
sárban a marhára?

A falusi munkások és kisem­
berek nagy tömegeinek az adó­
záshoz szükséges anyagi ereje 
már most, a pénzügyi “szaná­
lás” kezdetén, teljesen kime­
rült. A tehetősebb gazdák meg 
az ezerholdas birtokosok van­
nak csak abban a helyzetben, 
hogy az aranykoronás adót 
könnyen kifizethetik, hiszen 
ezeknek a teherbiróképességét 
még egyáltalán nem tették pró­
bára. A nagybirtokosok több­
nyire még most is használják 
olcsó haszonbér mellett a va- 
gyonváltságföldeket, holott a 
vagyonváltság lerovása nagyon 
sok kisbirtokost már három év­
vel ezelőtt megnyomorított és 
azóta majdnem olyan tengődé* 
az élete, mint a vagyontalan fa­
lusi munkásé. Az egyik dunán­
túli községben például az adó­
kötelesek 50 százaléka adóelen­
gedésért folyamodott, 40 száza­
léka pedig szinte hihetetlennek 
tartja, hogy' a kivetett összeget 
neki meg is kell fizetni. Hiszen 
ezeknek a nincsteleneknek 
egész éven át nincs annyi kere­
setük, mint amennyi adót kive­
tettek rájuk.

Az egyik ilyen adóköteles 
mondta a napokban, hogy amig 
békében 2 korona 50 fillér adót 
fizetett, most 28 aranykoronát 
vetettek ki rá.

Szeretnénk tudni, vájjon a 
pénzügyin in iszter ur hogyan 
fogja szanálni az ország pénz­
ügyeit, amikor nyilvánvaló, 
hogy a törpe- és kisbirtokosok­
ról már nem lehet több bőrt le­
húzni és ugyanakkor az ezer- 
holdasokat maga a pénzügymi 
niszter akarja kímélni a súlyo­
sabb adóterhektől. így üresen 
kell maradnia az államkasszá­
nak. Mert ma már sok helye i 
borjú sincs, amit az adó vagv 
kényszerkölcsön le nem fize­
tése esetén el lehetne árverez­
ni. t. j,

(Népszava, Budapest.)

jelentésből kitetszőleg, a tava­
lyi üzletév nagyon rossz volt s 
nem jó a most folyó üzletév 
sem. Felhívta azonban a köz­
gyűlés figyelmét arra a tényre, 
hogy a bányaipar jelenlegi vál­
ságában a Himler Coal Co. még 
aránylag nagyon jól állja meg 
a helyét. Megkérte különösen a 
vidéki részvényeseket, hogy ér­
deklődjenek a saját telepeiken 
a saját superintendentjeiktől, 
hogy' ott milyen eredménnyel 
dolgoznak vagy nem dolgoznak. 
Ma már a bányatársaságok na­
gyobb részt nyilvánosan számol 
nak el és nem titkolják azt 
sem, hogy mi a jövedelmük s 
azt sem, hogy mit fizetnek az 
üzemre.

Elmondta továbbá az elnök, 
hogy a vasúttársasággal tárgya 
lásban vannak a Kermit—War- 
field Bridge Co. vasúti hidjának 
és vasutjának átadására, mint­
hogy azonban ilyen üzlethez az 
Interstate Commerce Commis­
sion hozzájárulása szükséges, 
ez a dolog még hosszadalmasan 
elhuzódhatik.

Ismételten felvilágosította a 
részvényeseket, hogy a társaság 
villanytelepének eladásával a 
Himler Coal Companyt nem ér­
te kár, mert bár a Revenue Of­
fice utasítására ebben az évben 
le kellett irni a dynaniók könyv 
veszteségeit, az olcsóbb villany 
által a társaság kára megtérül.

Újra megkérte a részvényese­
ket, hogy akiknek panaszai van 
nak, adják elő azokat, akik a 
társaság egyes üzletkötéseit ki- 
vánják megbírálni, azok nézzék 
azt meg az irodában, ahol ter­
mészetesen minden pontosan 
könyvelve van és mindent a 
legnagyobb készséggel mutat­
nak meg mindenkinek.

Az elnök beszéde után első­
nek Balogh Fábián János szó­
lalt fel, aki személyes sérelme­
it adta elő. Baloghnak előző nap 
kellemetlensége volt magán­
ügyből kifolyólag a telep posta­
mesterével, s ugy érezte, hogy 
az őt ért sérelemért a társaság 
vezetője a felelős.

Az elnök felvilágosította, 
hogy semmi tudomása nem volt 
az ő személyes kellemetlensé­
géről és sajnálatát fejezte ki, 
hogy a telepen bárki néki al­
kalmatlanságot szerzett vagy 
okozott.

óriási csalásoknak jött a nyo­
mára a társaságnál.

Beszédében egy levelet olvas­
tatott fel, amelyet egyik barát­
ja kapott a villanytársaságtól 
és amelyben azt Írták néki, 
hogy a villanytársaság nem 
vette meg a Himler Coal Co. te­
lepét.

Másik vádja az volt, hogy a 
társaság vezetői nem számolnak 
el a boarding-ház, a mozi szín­
ház jövedelmével és sehol nem 
lehet a nyomát látni annak a 
pénznek, ami a telepen folyik 
be az eladott deszkáért, cement 
ért és egyéb apróságokért.

Kereste még azt a jövedelmet, 
amelyet osztalék formájában 
kap a társaság a Himler State 
Banktól, mert szerinte a társa­
ságnak tizenkétezer ötszáz dol­
lár ilyen részvénye van a pénz- 
tárnoki jelentésből kitetszőleg.

Vádat emelt a társaság veze­
tői ellen, mert szerinte sok a 
felesleges alkalmazott a társa­
ság üzletében. Panaszkodott, 
hogy akik nem égetnek lámpát 
a házuk porcsján, azoknak pár 
centtel drágábban adják a vil­
lanyt.

“Leleplezései” legvégén állt 
elő a legnagyobb vádjával, hogy 
a szenet drágábban adják el, 
mint ahogyan az a pénztárnoki 
kimutatásban van, mert sehol 
nem tud róla meggyőződni, 
hogy' mit kap voltaképen a tár­
saság a szénért.

Az elnök egyenként válaszolt 
Bojer Mózes vádaskodásaira s 
elsősorban megjegyezte, hogy a 
villanytársaság nem vette, mert 
nem vehette meg a társaság te­
lepét, ellenben ígéretéhez ké­
pest igenis gondoskodott azok 
eladásáról és vevőt szerzett ar­
ra.

Megjegyezte, hogy a boar­
ding-ház és mozi házbérjöve­
delme a pénztári elszámolás 
házbérjövedelméhez van csa­
tolva, mert ahogy nem tartot­
ták szükségesnek külön-külön 
minden ház jövedelmét részle­
tezni, ugy feleslegesnek tartot­
ták, hogy ezeket a házbérjöve- 
delnieket külön összegekbe^ 
mutassák ki. Megjegyezte azon­
ban, hogy a társaság könyvei­
ben a házbérszámlán az termé­
szetesen külön van kimutatva

(Folytatás a 4-ik oldalon.)

MAGYAR BÁNYÁSZOK!
Ha házat vagy farmot akar venni, vagv el­
adni, forduljon bizalommal hozzánk. Évek 
óta becsülettel szolgáljuk ki a magyarságot. 
Biztosítási osztályunk élet és balesetbizto­
sításokat ajánl a magyar bányászoknak. 
10 és 20 éves biztosításokat kötünk, ami azt
jelenti, 

HOGY

Magyar

MÉG ÉLETÉBEN MEGKAPJA A 
BIZTOSÍTÁSI ÖSSZEGET.
levelekre magyarul válaszolunk.

KISS AND KLEIN
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SECOND NATIONAL BANK
Brownsville, Pennsylvania

Ne küldje pénzét idegen helyre.
Ne menjen kis, gyenge bankba, hanem jöjjön hozzánk, a vidék 

egyik legerősebb bankjába.
BETÉTEK UTÁN 4 SZÁZALÉK KAMATOT FIZETÜNK és szük­

ség esetén pénzét felmondás nélkül fizetjük vissza.
Pontos, lelkiismeretes kiszolgálásról biztosítjuk.

SECOND NATIONAL BANK
L. B. BULGER, Cashier. EARL HUSTON, President

Brownsville, Pennsylvania

J e • • n üa Ön RHEUMÁBAN,
bPTPP ATI f HÁTFÁJÁSBAN, GYO-Uli. MOBBAJBAN, VESE­

BAJBAN szenved, jöjjön hozzám és én kigyógyitom Önt.

Dr. W. R. MARSHALL 
(Chiropractor) Health Service 

SNOWDON BLDG. BROWNSVILLE, PA.
CSAK HÉTFŐN, SZERDÁN ÉS SZOMBATON RENDELEK!

Ml LESZ ÖNNEL,

Gondoljon öreg napjaira és vegyen olyan 

életbiztosítást, melyet

!

Az utána következő szónok
Bojer Mózes volt, aki voltaké­
pen az úgynevezett “ellenzéket” 
képviselte a telepen.

Bojer Mózes felszólalása elé 
nagy érdeklődéssel néztek, nem 
csak azért, mert a múlt hetek­
ben az Amerikai Magyar Nép­
szavában olyan súlyosan vádol­
ta a telep vezetőjét, hanem az­
ért is, mert ugy szóban, mint 
levélben azt hiresztelte, hogy

ÁGYBAVIZELÉS CSAK EGY 
ROSSZ SZOKÁS.

On minden rossz szokását meggyó­
gyíthatja. Miért nem gyógyítja ki ma­
gát ezen egészségtelen, tlsztátlan és 
csúf szokásából? Csak egy kis türe­
lem es néhány dollárt kell rászánnia, 
írjon egy Inurln kezelésért még ma 
Ez hamar kigyógyitja ezen szokásból 
és jobb, ha gyermekeit meggyógyítja 
igy, mint ha veri őket. Teljes’ kezelés 
gyermekeknek 10 éven alól 5.00 dollár 
es tizen felül és felnőtteknek 7.50 
dollar. Elküldi önnek az összeg vétele 
elleneben a

INURIN CO.,
Box 9«3. IBS Innrin Itidg. 

PITTSBURGH, PA.
Insured szállítás esetén külön 25 .cent.

MAGYAR KÖTVÉNYT KAP, melyből 
Ön pontosan tudja, hogy milyen biztosí­
tást vásárolt.
Bővebb felvilágosításért írjon a követ­
kező cimre:

NATIONAL INSURANCE AGENCY 
HIMLERVILLE, KENTUCKY,

I Honfitárs! I ■ B
Ha a szülőhazádban akarsz venni va|amit> még visszatérted 

előtt, akkor fordulj a legnagyobb biza|Omma| a RqTH BANK 
KERESKEDELMI OSZTÁLYÁHOZ, ahol az Óhazában eladásra 
kerülő összes ipartelepekről, üzletekről, erdő, szőllő és mezőgaz- K

S dasagi birtokokról stb. részletes leírást kaphatsz. m

I Kereskedelmi Osztályunk felvilágositást ingyen ad | 
H Díjazásra csupán az esetben tart igényt, ha az általunk ajánlott 
g üzletet, hazat vagy ingatlant megveszed, munkadijunk csakis 
I az üzletkötés létrejötte esetén az eladási ár 1 százaléka.

ÍROTH BANK | 
| Kereskedelmi Osztálya-

BUDAPEST, VI., VILMOS CSASZAR-UT 45.

A Provident Life and Accident Insurance 

Co. vezérügynöksége.

EZ A BANK
a vidék magyarjainak a legszíve­
sebben ajánlja fel szolgálatait, min­
den tekintetben.

Külföldre olcsón külctünk pénzt, 
mert a legnagyobb bankokkal Ál­
lunk összeköttetésben és naponta 
táviratilag kapjuk meg a külföldi 
Pénzek árfolyamát.

Betétekre 3 százalék 
kamatot fizetünk.

The First National Bank, 

Williamson, W. Va.

BÁNYÁSZ TESTVÉREK'

CHARLES MOLNÁR
a BUDAPEST SZÁLLODÁNAK 
volt tulajdonosa tisztelettel ér­
tesíti a magyar bányászokat, 
hogy a

Magyar Bányászotthont 
HUNTINGTON. W. VA.

a C. & O. DEPOT-val szemben 
átvette.
Mindenkor rendelkezésére áll a 
magyar bányászoknak minden te­
kintetben, ügyes-bajos dolgaik­
ban szivesen kisegíti őket.
Mindenkor tiszta, kényelmes 
szobák, kitűnő magyar konyha, 
csirkepaprikás stb. hűsítő italok. 
Ha a magyar bányászok Hunting 
ton városán keresztül utaznak, 
okvetlenül keressék fel a BÁ­
NYÁSZ OTTHONT, ahol min­
denkor iől fogják magukat érezni
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OS MAGYAR BANYAPLEZEK MESE!

(Folytatás.) \

A vendéglősnek majdnem köny szökött 
a szemeibe benső meghatottságtól. Érezte 
hogy most nagy dolgot cselekedett Isten és 
ember előtt. Csak nem tudta szavakba fog­
lalni az öntudatát, hogy most megmentett 
egy embert az igazi, becsületes munkás élet­
nek. Egy kényes nagy urat az elbukástól 
vagy az öngyilkosságtól. Olyan jó érzés töl­
tötte el hogy alig tudta mit csináljon örö­
mében --------------- Hát ilyen szivü emberek
is vannak még ezen a boldogtalan földön

A társaság nem vett semmit észre a gazda 
s Cserey közti jelenetből. Csendesen beszél­
gettek. Unszolták a fiatalembert hogy zon­
gorázzon újra, mert ők táncolni akarnak. 
Az sehogyse akart kötélnek állni

— Az az ur sokkal jobban tud s különben 
is én is táncolni szeretnék

Katona uram friss borral szolgált a tár- 
caságnak. Egy kedves arcú szőke leányka 
megszólította

— Mr. Katona---------táncolni szeret­
nénk még-----------

A vendéglős Cserey felé intett a fejével
— Az a fiatalember most jött Óhazából. 

Zongorista a foglalkozása. Nem szabott ár­
ért muzsikál. Megelégszik amit adnak neki

— Akkor hát-----------nagyszerű------------
Úgy három óra körűi lett vége a rögtön­

zött mulatságnak. Cserey megolvasta a 
pénzét. Tizenöt dollárt keresett azon az éj­
szakán.

A nagyur, a kényes gavallér jobban örült 
az első tizenöt dollár keresetének, mint az­
előtt ezer dollár kártya nyereségnek.

Hanem azért egy hét múlva megszólítot­
ta a házigazdáját

— Katona uram--------mondanék vala­
mit

— Hát tessék mondani
— Nem jól van ez igy sehogy. Minden: 

éjjel ivás, zongorázás, jó kedv csinálás má­
soknak --------------igaz, meglehetne élni belő­
le de —

— De?
— De valahogy nem munka. Nem komoly 

rounka
A vendéglős mosolygott
— Helyes. Ezt vártam is. Ez csak arra 

volt jó, megszokni hogy ne resteljük a pénzt

Magyar Bányászok!
Hallottátok a legújabb újságot? 
A BÁNYÁSZDOHÁNY gyárosa 
rémségesen gyarapodott.
A bányászdohányon kivül készí­
ti a

FŐBURDOS DOHÁNYT x 
ÉS A KUBA SZIVART.

Tudjátok meg azt is, hogy mi 
vagyunk az egyedüli magyar do­
hány és szivar gyárosok az or­
szágban.

KÓSTOLÓT INGYEN 
KÜLDÜNK!

Megrendelések a következő 
címre küldendők:

FRIED TESTVÉREK
gyárosok

269*^ PEARL STREET, 
NEW YORK. CITY.

AZ ARANY KARDBOJT.” 
Irta: LÉGIDNEK.

KÖHÖGÉS
a tüdő segélykérése. Tüdöbaj az emberiség legnagyobb ellensége.

KÖHÖG?
siessen a tüdő segítségére, amig nem késő. Minden napi késés veszélyt hozhat.

BIZTOS SZER
köhögés, hülés, nátha, melifájás megszüntetésére, a százezrektől használt és áldott óhazai

KÁRPÁTI MELLCSEPP ÉS A KÁRPÁTI MELLTEA,
mely két szer felülmúl minden hasonló készítményt.
Együtt rendelve bérmentve $1.10. Amerikában csak egy helyen kapható:

VÖRÖS KERESZT PATIKA, 8901Juckeye Road, CLEVELAND, OHIO.

se keresni, se elfogadni. Holnap keresünk 
igazi munkát. Ez jó volt kezdetnek. Mások 
tányérmosogatásnál kezdték

A vasgyári munkával aztán meg lehetett 
elégedve Cserey. Az igazi munka is volt s 
megfelelt fizikai erejének. Legalább a testi 
erőfeszítés levezette a bent hánykolódó 
(nergiát is.

Csak a csüggedés, a lázadás órái ne let­
tek volna! A testi munkához nem szokott 
test lázadása. Az alacsony helyzetet meg­
szokni nem tudó lélek csüggedése. Csak mi­
kor lemosta munka után testéről a rátapadt 
olajos-gázos porpiszkot, s tisztába öltözött, 
— békült ki a helyzetével

— Lessz még másként is 
t

A csüggedés idején meg sehogy se értette 
saját magát. Egyre bizgatta, turkálta vala­
mi benső szó

— Mit tűrsz, szenvedsz----------- hova sü-
•sülyedtél------------úgysincs célja igy dol­
gozni —------ a magasból hova estél - ------  
egy pisztolygolyó véget vet mindennek

Nincs rettentőbb érzés a türelmetlen elé­
gedetlenségnél, önvádnál -----------

Olyankor aztán megjelent előtte egy le­
ányfej, halvány, határozatlan körvonala. 
Nem Szánthay Carolina arca. Magát is meg 
lepte, mily kevésszer gondol rája s régi kör­
nyezetére vissza. Egy kedves, tengerkék sze­
mű szőke fő, nevetős arc jelent meg előtte 
legerősebb küzködése idején. Úgy érezte, 
hogy olyankor csodálatosan megnyugszik, 
ezer mentőkörülményt talál helyzetére s jó 
kedvű lessz újra. Pedig azt a leányarcot alig 
ismerte. Ötször-hatszor találkozott, beszél­
getett vele, annyi volt az egész. Annak a 
kedves arcú szőkelánynak az arca, aki az­
zal a társasággal szórakozott kiknek elő­
ször zongorázott Katona Péter uram ven

déglőjében
Annyit tudott csak róla hogy Horváth Gi­

zinek hívják s rokonainál van látogatóban. 
Nehány kedélyes estét töltött vele s egy este 
nélküle jelent meg a társasága. Kérdésére 
aztán megmondták hogy hazautazott szüle­
ihez. Megmondták a lakóhelyét is, hanem 
azt bizony ő elfelejtette

Annál inkább csodálkozott, hogy oly sok­
szor látja maga előtt azt a szőke leányfőt. 
Néha haragudott is önmagára miatta.

— Jobb is hogy nem tudom hol van. Épen 
elég volt nekem úgyis a nőkből-----------

Lassan-lassan megkapta a pénzszerzési 
vágy. Kezdte látni, hogy Amerikában min­
denki j ó, becsületes, értékes — akinek sok a 
pénze. Akinek nincs — az csak közönséges 
munkás, az senki-semmi. Katona Péter 
uram is igazat adott neki

— Bizony az úgy van. A szegényt még vil­
lamos székbe is ültetik, a gazdagra meg 
ugyanezért a bűnért ráfogják hogy bolond 
s magán Sanatoriumba vitetik az ügyvédei

— Hm-----------
— Ha majd még több ideig itt lessz, meg­

látja a pénzszerzés módjait is. Földben, ló­
tokban, értékpapírokban------------minden­
ben van itt pénz, csak vigyázni kell, mert 
könnyen becsapják az embert

— No majd vigyázok
Vigyázott is. Olyan jól vigyázott, hogy a 

nyakába sózott egy magyar1 ur egy virágzó 
farmot potom kétezer dollárért. Nem is 
volt a farmnak más hibája, minthogy egy 
kis bányaplézhez esett közel, amelyet az 
ügynök ur persze megtett városnak, ahol te- 
j et-vaj at-toj ást stb. mind nagy pénzért le­
het értékesíteni. Az épületet egy rogyadozó 
shanthy, egy még rogyadozóbb istálló ké­
pezte s a gazdasági felszerelést néhány fol­

tozott lószerszám, meg rozsdás eke.
Mindez persze csak azután sült ki, hogy 

eldicsekedett Katona uramnak a pompás 
vételével

— Gazdálkodni fogok----------- ahoz iga­
zán értek

Katona uram majd elhült mikor megtud­
ta a dolgot. Különösen mikor az utánnajá- 
rásnál kisült, hogy hat hold kivételével a 
többi valóságos őserdő

— No, Mr. Cserey ön alaposan bevásárolt
— De én komolyan gazdálkodni akarok
— Mennyit fizetett le?
— Ami pénzem volt s eladtam az érték­

tárgyaimat is. Még csak kétszáz dollárt kell 
fizetnem. Azzal elvár az ügynök ur akár egy 
évig is. Még kamatot se kér érte. Itt vannak 
az összes iratok. Enyém a birtok

— No, azt már elhiszem. Hanem hát most 
már igazán gyárban kell dolgoznia jó egy- 
pár évig amig annyit össze nem kuporgat 
hogy valamit kezdhessen vele

Mikor aztán Katona uram megmagyaráz­

ta neki hogy egy közönséges farmhiénának 
az áldozata ő is mint annyi más, Cserey ék­
telen dühre fakadt

— Megölöm a gazembert
— Meg. Csak találja meg
— Hát----------
— Az ilyen “üzletek” után más városba 

szokták áttenni működésűk terét az ügynök 
urak. Ahol még nem ismerik őket.

Az újabb kudarc nem csüggesztette el a 
fiatalembert. Ellenkezőleg. Kiváltotta be­
lőle azt a dacot amely azt mondja:----------  
“csak azért is.”

Hanem azt szentül megfogadta, hogy Ka­
tona uram tanácsa nélkül nem fog ezután 
semmihez se legalább is addig ameddig tö­
kéletesen meg nem ismeri a viszonyokat.

Azokat pedig elég hamar megismerte 
Katona uram előadásai alapján.

— Lássa, óriási hirdetésekkel magukhoz 
csalják magánbankárok a magyarok pén­
zét s aztán egy szép napon----------- fuccs
-----------oda a verítékkel szerzett pénz

— Rettenetes
— Mások víz alatt fekvő földeket adnak 

el nagy pénzért----------- értéktelen lótokat 
roppant pénzért stb.-----------

- - Dehát-----------
— A magyarnak már az a betegsége, 

hogy a kincseket Ígérő bolonditóknak felül, 
az okos beszédre nem hallgat

Cserey szinte kábultan hallgatta a vendég 
lős előadását

— És az a legszomorubb a dologban, hogy 
a legtöbb ilyen dologgal tanult emberek fog 
lalkoznak. Azok csapják be a népet legjob­
ban, akiknek tanítani, vezetni kellene őket.

— Hát akkor minden nadrágos---------- -
— Nem. Nem mind gazember. Annyira 

még nem jutottunk. Hanem nehánynak a 
bűnét szenvedik a jók is. Ezért gyűlöli itt 
is a munkás az urakat, mint akár otthon a 
szolgabirót. Pedig azok közt is van jóravaló 
emberséges. Csak néhány basa rontja el 
az egész karnak a becsületét.

Cserey odáig jutott hogy majdnem gyű­
lölni kezdte a maga fajtáját. Munkástársai 
is megerősítették Katona Péter szavait

— Bizony — —-- ameddig “urak” nem 
voltak köztünk, jobb dolga volt a magyar­
ságnak

A-fiatalember kedélyére erős hatássa’, 
voltak ezek a dolgok s főként saját bukása. 
Komor, szótalan lett, ember kerülő . Kezd­
te hosszúnak találni a munkaidőt s vékony­
nak a “peda” borítékokat. Huzta-vonta az 
ért az igát fél esztendeig. Akkor odaállt Ka­
tona Péter elé

— No gazduram, én bucsuzkodok
Katona uram majd sóbálvánnyá vált 

ámulatában
— Aztán hova akar menni
Cserey keserűen nevetett
— A birtokomra. Amit vettem------ —
— Hát aztán mit csinál ott a vadonban
— Élek ahogy élhetek. Nem bírom itt már 

tovább. Sokszor úgy érzem, megfojt a gyár 
levegője. Vágyom valami után, érzem hogy 
mennem kell valahová, másként valami bo­
londot cselekszem magammal

A vendéglős nem tartóztatta
— Talán még jót is tesz egy kis pihenés
— Jót
— Ha bajba találna jutni, jussak eszébe

(Folytatása következik.)

DENTIST 
í (Herzbrun bácsi házában) 

{WELCH. W. VA.
1 j ■

Sok pénzt takarítok meg Ön­
nek, ha nálam csináltatja fo- 

j gait!
1 A legjobb anyagból készítem

és minden munkáért felelős­
séget vállalok.

í

YOUNGSTOWN, OHIO.
(Terminal Bldn.)

AZ INTERNATIONAL BANK
Younastown, Ohio könnyű és rendkívül

ELŐNYŐS FELTÉTELEK 
mellett felépíti házát, melyet 

HAVI TÖRLESZTÉSSEL 
fizetheti ki, olcsóbban, mint a házbérrel. 

Háztervekért és felvilágosításért fordulion: 

INTERNATIONAL BANKHOZ

alapítson otthont.
Ha van értékes telke Youngstown avagy Warren, Ohio vidéken, 

hagyja parlagon, ne fizessen utána hiába adót.

ÉPÍTSEN hazat,
igy lesz otthona háza és jövedelme.

PAR SZÁZ DOLLÁRRAL
már építhet

ne

M. L BALL 
temetésrendező és balzsamozó. 

3rd Avenue 

Williamson, W. Va. 
Felajánlom szolgálataimat és biz­

tosítom a legjobb kiszolgálásról. 
Dísztárgyakat és képrámákat el­

adásra raktáron tartok.

KOMMUNISTA NEM LEHET 
AZ ANGOL BÁNYÁSZ- 

SZERVEZETNEK A TAGJA,

100 PERCENTRE AKARJAK 
BESZERVEZNI KANSAST.

£

elő vigyázatai család sem 
egy üveg nélkül.

Nehéz munka 
senkinek nem árt, ha 
egészsége jó.

EDZE MAGÁT 
izmainak lefekvés előtti 
maszirozásával, minden 
este. Használjon a le- 
dörzsöléshez, régi, meg­
bízható

Reg. U. S. 
Pat Off.

és megelőzi a 
fáradtságot, 
izomfájást, 
hátfájást. Le­
gyen erős és 
egészséges és 
nem fogja so­
ha a munkát 
nehéznek ta­
lálni. Egy 

lehet meg ilyen
A Horgony védjegy nélkül nem eredeti 

,,F- AD* RICHTER & CO. 
104-114 So, 4th St. Brooklyn, N.Y.

Mindenfajta 
szemüvegek. 
Orvosi vizsgá­
lat után álla­
pítjuk meg, mi­
lyen szemüveg- 
re van Önnek 
szüksége.

Csak olyan 
szemüveget vi­
seljen, amely 
jó az Ön sze­
méhez. Rossz
szemüveg elrontja az Ön jó szemét is.

WILLIAMSON OPTICAL CO.
0. S. Vaughan, 0. D.
111V2 Second Ave 

WILLIAMSON, W. VA.

Az angol szervezett munká­
sok egész Angliában egy nagy 
szavazást rendeztek az összes 
szervezett munkások között, 
melyen afelett kellett dönteni, 
hogy lehet-e szervezett munkás 
egyúttal a kommunista szerve­
zetnek is a tagja.

Az angol munkások józansá­
gát bizonyítja az, hogy 3,185,- 
000 szavazat ellenében mindösz 
sze 193,000 munkás szavazott a 
kommunisták mellett és igy 
óriási többséggel kimondták, 
hogy semmiféle angol szerve­
zett munkás a kommunista 
szervezetnek tagja nem lehet.

Ezen határozatot minden 
egyes munkás szakszerveze: 
tagjai elé vitte és titkos szava­
zással leszavaztatta, és egész 
Angliában nem akadt egy szak­
szervezet sem, mely a kommu­
nisták mellett szavazott volna.

Az angol bányászszervezet 
is a leghatározottabban megtil - 
tóttá tagjainak, hogy a kommu­
nistákhoz csatlakozzanak és ki­
mondták azt is, hogyha vala­
melyik szervezett bányász a ti­
lalom dacára mégis tagja lenne 
a kommunistáknak, úgy azt 
azonnal ki kell zárni a szerve­
zetből, mert nem lehet szerve­
zett bányász olyan társaságnak 
a tagja, mely rombolásokra és 
szakadásokra uszítja tagjait, a 
helyett, hogy felvilágosító és 
tanitó munkával igyekezne a 
már elért eredményeket na­
gyobbá tenni.

A szervezet 14. kerületét ké­
pezi Kansas, ahol most az 
Union a szervezetien bányák 
beszervezése érdekében nagy 
agitációt indított.

Száz percentesre akarja a 
Union beszervezni Kansast és 
az eddigi jelekből Ítélve, igen 
szép sikerrel fog járni a szerve­
zet munkája.

-------0-------
LEZUHANT A TIPLIRŐL.

George N. Sarlonis bányász 
Belleville, W. Va.-ban a tipli­
nél a szénosztályozónál volt al­
kalmazásban.

Munka közben valahogyan 
kihajolt a korláton és oly sze­
rencsétlenül esett le a magas 
tipliről, hogy nyakát törte és 
azonnal meghalt.

AZ ÉLŰSBÍEK
Sok férfit, nőt és gyermeket kezelnek 
más betegségek ellen, mikor igazi beteg­
ségük a közönséges élöéködö, a szallag- 
féreg. Biztos jele ennek az élősködőnek a 
távozó részei. Sejtető jelei a mohó étvágy.

sárga arcbőr, nehéz lé- 
gyomorban és belek­
ben, amely sokszor a 
torkáig er fel. A be­
tegnek elmegy minden 
légzés, hát és lábfá­
jás. émelygős érzés a 
életkedve, lusta és sem 
mivel sem törődő lesz. 
A gyomor sokszor el­
romlik, úgy, hogy az 
étel nem ízlik. A sza­
lag gyakran epilepti­
kus rohamokat oko­
zott az élelmezési csa­
tornában való befész- 
kelődése által. Sokszor 
fulladást is azáltal, 
hogy elzárja a légcsö­
vet. Jobb, ha megsza­

badul ettől a szörnyű féregtől,* mielőtt 
még a korai sírba viszi. Rendeljen egy 
kezelésre való Laxal-t $3.75-ért és már 
másnap egészen más embernek érzi ma­
gát. Extra erős $5.50. Bermentesen küld­
jük a pénznek beküldése ellenében. A 
csomag biztosítására, küldjön 25 centtel 
többet: Laxal Med. Co.. 188 Laxal Bldg., 
Box UG3, Pittsburgh. Pa.
November 20.

IAEGEREN
a legnagyobb és legjobb Bevásárlási 
forrás

ROSENZWEIG’S 
DEPARTMENT STORE 
Iaeger, West Virginia, 

kitűnő férfi, női és gyermekruházati 
cikkek és Army & Navy holmik.

GEO. W. SNODGRASS
Általános Biztosítási

Irodája
FELTY BUILDING

Ashland, Kentucky.
Élet, tűz, baleset, segélyezési 

biztosítás a legelőnyösebb fel­
tételek mellett.

magyar bányászok figyelmébe:
A legszebb kész női ruhák, felöltők, fűzők, blousok, 

szoknyák, sweaterek, női kalapáruk, kalapdtazek, gyermek 
és csecsemő kelengye.

Hímzések, csipkék, harisnyák, salyem, gyapott alsóru­
hák, batisztok, organtin, előnyomott kézi munkák és min­
den más áru, ami hölgyeknek szükséges.

Férfi harisnyák és zsebkendők nagy választékban.
REMEK SZŐNYEGEK.

Jelszavunk: Elsőrangú árut adjunk és pontosan szol­
gáltak ki vevőinket.

Pojiautján küldje be rendeléseit MARY JANE, 
HUNTINGTON, W. VA. címre és biztosíthatjuk, hogy 
meg lesz elégedve kiszolgálásunkkal.
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A HIMLER COAL CO, KOZCYBLESE.
(Folytatás a 2-ik oldalról.)

Vitányi Sándor és Ferko Ist­
ván beszéltek még, s Nacsa Ist­
ván kérte különösen a vidéki 
részvényeseket, hogy legyenek 
nyugodtabbak, mert láthatják, 
hogy itt tényleg be van fektet­
ve a társaság vagyona, s ha 
visszaélést akartak volna el­
követni, akkor azt megkezdték 
volna mikor az alaptőke még 
készpénzben volt együtt. ,

Hegedűs János azt tette szó­
vá, hogy a, formánok nem mond 
ják meg a loaderoknak, hogy 
kül ön-munkáért mit fizetnek 
és csak két hét múlva látják 
a fizetéskor. Kifogásolja továb 
bá, hogyha a loaderokkal külön 
munkát, végeztetnek, a legala­
csonyabb munkadijat fizetik 
nekik.

Elnök megemlíti, hogy a pa­
naszt jogosnak tartja, sajnálja, 
hogy erre a figyelmét előbb fel­
nem hívták, s megígéri, hogy 
mindkét panaszt orvosolni fog­
ják.

tások után javul valamivel. 
Megemlítette, hogy amennyi­
ben amortizálni tudja a társa­
ság összes függő tartozásait, 
ugy jövedelem esetén a jövede­
lemből már osztalékot fizethet 
a társaság. Hangsúlyozta azon­
ban, hogy mindez a politikai 
helyzet, alakulásától függ, mert

ttOi hogy javulnak-e a
gazdasági és szénviszonyok az

és hogy azt ott akár Bojer Mó­
zes, akár más megnézhette vol­
na.

Megjegyezte, hogy a, telepen 
eladott anyagok a társaság 
könyveinek a supply-számláján 
vannak elkönyvelve és megkér­
te ugy Mr. Bojert, mint akárki 
mást, aki ezeket látni kívánja, 
hogy fáradjon az irodába és te­
kintse azt meg kedve szerint.

A társaságnak nem lehet ti­
zenkétezerötszáz dollár bank­
részvény után osztalékjövedel­
me, mert a pénztárnok kimuta­
tása szerint a társaságnak csak 
ezerkétszázötven dollár értékű 
bankrészvénye van. Egyszerű­
en nem tudták Mr. Bojerék a 
számokat helyesen elolvasni.

A leleplezések főpontjára, a 
szén árára nézve felvilágosítot­
ta az elnök a közgyűlést, hogy 
minden rendelést megőriztek, 
mióta a társaság szenet szállít, 
hogy minden egyes rendelés
vagy szerződés bármikor
perc alatt megtekinthető

öt 
és

hogy minden rendelésen vagy 
szerződésen természetesen fel 
van tüntetve a szén ára is.

~Bojer Mózes után Hajnal Ist­
ván szólalt fel, aki sokallta a 
tisztviselők fizetéseit, a formá­
nok fizetéseit, a kocsisok fize­
téseit, a telefondíjakat, a tiszt­
viselők lakását, a hivatalnokok 
.számát és fizetését, a portó­
költségeket, egyszóval sokait 
minden kiadást. Az elnök min­
den kifogására külön-külön vá­
laszolt és a válasszal a közgyű­
lés meg volt elégedve.

szág című helyi lapból, hogy 
1923-ban és 1924-ben a lap sze­
rint minden két hétben mennyi 
szenet termeltek és kimutatta, 
hogy a pénztárnok jelentése egy 
általán nem mutat ki annyi sze­
net és tízezer tonszámra lopják 
el a szenet a társaság tisztvi­
selői.

Beszéde közben Cseh József 
megjegyezte, hogy a Fodor mos 
toha fiának azért nem akartak 
nagyobb fizetéssel adni állást, 
mert okos embert nem kíván­
nak enuél a társaságnál alkal­
mazni.

Fodor Károly beszéde után 
az elnök előadta^ hogy Fodor 
igenis keveset keres, hogy kül­
ső munka ritkán van, mert a 
jelenlegi rossz viszonyok mel­
lett bizony csak a legszüksége­
sebb külső munkát végzik s 
hogy Fodor talán nem kapott 
a bányában munkát, mikor kért, 
de viszont több Ízben kínáltak 
neki bányamunkát, amikor ő 
azt nem akarta elvállalni.

Rámutatott arra a tényre, 
hogy egy-két részvény bir­
toklása még nem jogosíthat fel 
nyugodt otthonra az öreg korá­
ra, ha azért a nyugodt otthonért 
nem kiván az illető olyan mun­
kát végezni, amilyen van. Mi­
ikor Fodornak bányamunkát kí­
nált egyizben, kijelentette, hogy

Fekete János hozzászólása 
után azt is elhatározták, hogy

Újra arra kérte az összes rész 
vényeseket, hogyha bajuk van, 
ha nem értenek valamit, ha 
gyanút fognak valamiért, néz­
zék azt meg a társaság irodájá­
ban és mielőtt a széntonnák 
tízezreit kutatnák, legyenek 
annyi tisztességgel, hogy előre 
győződjenek meg a vádaskodás 
mibenlétéről, mielőtt a részvé­
nyesek békéjét felforgatják.

Bejelentette egyszersmind, 
hogjr ezeknek a rágalmaknak 
azzal is véget vet majd, hogy 
ezentúl mindenkit törvényesen 
fog üldözni, aki arra okot szol-
gáltat; feltéve, hogy az illetőn

Orosz György és Orosz
Györgyné szólaltak fel ezután, 
s hosszabb panaszt adtak be 
amiatt a sérelem miatt, ami 
Orosz Györgyöt a munkája vál­
toztatásánál érte.

Orosz Györgynek megígérték, 
hogy panaszát és kívánságait 
méltányosan fogják elintézni, 
egyben rámutattak azokra a hi­

' , báira, amelyek közte és a tár­
saság közt a súrlódásokat fel­
idézték. "

Fodor Károly szónoklata kö­
vetkezett, aki tulajdonképen a 
szervezője volt az ellenzéknek 

' s aki értelmi szerzője volt mind 
annak a rágalomhadjáratnak, 
amely a társaság körül megin­
dult az utolsó hónapokban.

Fodor Károly elsősorban a 
saját személyes panaszát adta 
elő és elmondta, hogy keresete 
nagyon kicsi, hogy nem kap a 
külső munkánál elegendő mun­
kaalkalmat s egy ízben belső 
munkát sem kapott, mikor a bá­
nyába akart menni. Elmondta, 
hogy öreg napjaira itt remélt 
elégedett otthont s elpanaszol­
ta, hogy mostohafiának, aki is­
kolázott ember, csak 125 dollár 
havi fizetéssel akartak állást 
adni a társaságnál.

Panaszai végeztével felhívta 
a részvényesek figyelmét egy 
nagyméretű visszaélésre és be­
jelentette, hogy a társaság sok­
kal, nagyon sokkal több szenet 
termelt és szállított, mint a 
mennyi felől elszámolnak.

Felolvasta a Kis Magyaror-

hatvan éves létére nem 
jött Himlervillére, hogy 
dolgozzék a bányában, 
természetesen tagadja,

azért 
bent 

Fodor 
hogy

többször ajánlottak neki belső 
munkát.

A Fodor Károly mostoha fiát 
illetőleg megjegyezte az elnök, 
hogy az illetőnek 125 dollárt 
ígért a társaság azért a munká­
ért, amiért másnak ezelőtt és 
azóta is kevesebbet, rendesen 
egyszáztiz dollárt fizet. Mérnök 
helperi állásról volt szó és te­
kintet nélkül arra, hogy vala­
kinek mennyi esze vagy meny­
nyi tanultsága van, azért a mun­
káért többet nem fizetnek.

Ezzel a felvilágosítással talán 
Cseh József részvényest kivéve, 
ugylátszott mindenki meg volt 
.elégedve.

A szén mennyiségére nézve 
az elnök felvilágosítja a rész­
vényeseket, hogy a vasút tár­
saság mázsájától minden egyes 
elszállított vasúti kocsiról suly- 
kimutatást küldenek. Bejelen­
ti, hogy ezek az úgynevezett 
weigh-sheetek minden egyes 
eddig elszállított kocsiról meg 
vannak a társaság irodájában 
és rövid percek alatt mindenki 
átnézheti, hogy melyik hónap­
ban mennyi szén ment el, tized 
tonnányi pontossággal.

Felvilágosítja a részvényese­
ket továbbá, hogy Himlervillen 
Kolos Leo kiadásában megjele­
nő “Kis Magyarország” cimü 
lap hónapokon át állandóan 
közölte, hogy mennyi szenet 
szállítottak el Himlervilleről és 
adatait ugy szérezte be, hogy 
“felbecsülte” a szén súlyát és 
annyi tonna szénről számolt 
be olvasóinak, amennyi a vasú­
ti kocsik rakodó képessége volt. 
Erre alapította Fodor Károly a 
“leleplezéseit”.

ezentul egy hármastagu 
munkás-bizottság lesz a bányá­
ban, akik apróbb panaszokat 
felülvizsgálnak, ugy, ahogy az 
szervezett bányáknál szokás­
ban van. (Másnap ezt a bizott­
ságot meg is választották a te­
lep munkásai.)

Egyik vidéki részvényes fel­
világosítást kért az elnöktől, 
hogy minek tartják a bányát 
üzemben, ha arra ráfizetnek.

Elnök megmagyarázza, hogy 
a társaságnak akkor is van bi­
zonyos el-nem-kerülhető ki­
adása, ha lezárják a bányát és 
csak akkor tartják azt üzemben, 
ha nem vesztenek többet, mint­
ha lezárnák a bányát,

Kató Antal beszélt még a gyű 
lés végén és rámutatott arra a 
nemcsak gyerekes, de egyene­
sen bűnös szokásra, hogy év­
közben állandóan bele-bele rá­
galmaz egy-egy részvényes a 
társaság vezetésébe, anélkül, 
hogy igyekeznék meggyőződni 
állításainak valódiságáról.

Meglepetésének ad kifejezést, i 
hogy akik olyan óriási vissza­
éléseket sejtettek és állítottak, 
hosszú hónapokon át nem vet­
tek maguknak annyi fáradtsá­
got, hogy egyszer betekintsenek 
az irodába és meggyőződjenek 
a dolgok mibenlétéről.

Arra kéri a részvényeseket, 
hogy most válasszanak olyan 
igazgatósági tagokat, akikben 
megbíznak s akkor hagyják 
őket békében, mert különben 
soha állandó tisztviselői nem 
lehetnek a vállalatnak.

Még Fodor Sándor intette bé­
kességre a részvényeseket s mi­
kor Hajnalék ismét szólni akar­
tak, olyan nagy volt a folytonos 
rágalmakkal bolonditott rész- 
vén^ések felháborodása, hogy 
abba kellett hagyniok a beszé­
düket.

Az uj igazgatósági tagok vá­
lasztása előtt elnök megnyug­
tatta az immár négy tagra csök­
kent ellenzéket, hogy amennyi­
ben olyan igazgatókat választa­
nak, akik azonnali változást kí­
vánnak a társaság vezetésében, 
ugy ez a változás be is fog azon­
nal állni.

Egyben bejelentette, hogy a 
vasúti hid eladásával kapcso­
latban meg fogja szüntetni a 
társaságnak a Kermit—War­
field Bridge Co. birtokán lévő 
jelzálogkölcsönét és a társaság 
összes adósságait amortizálni 
fogja, valamint forgótőkéről is 
fog gondoskodni, ugy hogy, ha 
távozása után uj adminisztráció 
jönne, könnyen vezethessék a 
vállalatot.

Megemlíti, hogy a társaság 
szenét az utolsó hónapokban 
egyre előnyösebben tudták, pi­
acra dobni s hogy ma több ren­
delést utasítanak vissza, mint 
amennyit a jelenlegi viszonyok 
közt jónak látnak elfogadni.

Bejelentette, hogy nö

van mit venni. Az elnöknek kü­
lönösen ez utóbbi bejelentését 
nagy megelégedéssel vették tu­
domásul.

Este hat órakor választották 
meg a négy igazgatósági tagot 
két-két évre s másnap este vá-
lasztott az 
tisztviselőket 
mára.

A társaság

uj Igazgatóság 
a társaság szá-

elnöke Himler
Márton, alelnöke Ordódy Sán­
dor, pénztárnok-titkára Láng 
Jenő.

*

ben már vékátéség né7'' 
nek dolgozni s hegyg ' 
valószinüleg megfelel.'.', • 
lemmel jár a társa'..?." ■ 
ha a gaz JasázúhnW-’'

Eddig tart a Himler Coal Co. 
közgyűlésének hiteles leírása. 
Megírtunk abban minden egyes 
panaszt, minden egyes “vádat” 
és ha az olvasók nem bírják 
megérteni, hogy mit vádaskod­
tak, mit rágalmaztak annyit 
széltében-hosszában, ha azok 
valótlanságát olyan könnyű 
volt bebizonyítani; megnyug­
tatjuk az olvasókat, hogy a gyű­
lésen jelenlévők sem értették 
azt meg.

' Felháborodva látták, hogy 
komiszabbnál-komiszabb, osto- 
bábbnál-ostobább “visszaélések 
kel” vádolták és rágalmazták a 
társaság vezetőit, amikről öt 
perc alatt be lehetett bizonyí­
tani, hogy rossz akaratú, osto­
ba hazugságok s amely bizonyí­
tékok mindig rendelkezésére áll 
tak mindenkinek a társaság iro­
dájában.

Mi nem lepődtünk meg eze­
ken a rágalmakon és meg fog­
ják azok indító okát érteni vég­
re a részvényesek is, ha beszá­
molunk még egy gyűlésről, ame 
lyet az éjszaka leple alatt tar­
tottak meg a közgyűlés előesté­
jén Orosz György himlervillei 
lakos boarding-házában.

Részt vettek ezen titkos érte­
kezleten Boyer Mózes, Fodor 
Károly, Hajnal István, Hajnal 
Péter, Risko János, Kiss Már­
ton József, Vitányi Sándor, Bé­
lés Dániel és még egy páran, 
akiknek a neveivel egyelőre 
nem szolgálhatunk.

Fenti neveket is csupán az­
ért említjük, hogy értesüléseink 
hitelességét igazoljuk és azt is 
megjegyezzük, hogy minden je­
lenlévő nem tudta, hogy mi az 
értekezlet célja és hogy min­
den jelenlévő nem is vett részt 
sem a tanácskozásban, sem a 
határozathozatalban.

Az értekezleten előadták Bo­
jer Mózes és Fodor Károly, 
hogy rettenetes csalásoknak jöt 
tek a nyomára, hogy hiteles 
írott bizonyítékaik vannak, a 
melyekkel másnap a gyűlésen 
fognak beszámolni és megálla­
podtak abban, hogy a mai rend­
szeren gyökeresen változtatni 
kell és ugy az Igazgatóságot, 
mint a tisztviselőket el kell a 
társaságtól mozdítani.

Hajnal István tudatta a je­
lenlévőkkel, hogy ő körülbelül 
löt—hatezer dollár fizetés mel­
Lett megfelelő angol üzletveze-

■ a Z’p■tű 
iö •'! féli g-m

'rezni, akivel n mar 
lu msv 1.7 állapo ’olt.

"W : . I a 11ZC-

. ” test Bokaí'ották és abban álla-

podtak meg, hogy olcsóbb em­
berre van szükség.

Megbeszélték, bog}’ uj tiszt­
viselőket kell választani és Haj­
nal István Fodor Károlyt aján­
lotta az elnöki tisztségre.

,, Bojer Mózes tiltakozott ez 
ellen a jelölés ellen s bejelen­
tette, hogy ő lévén a társaság 
legnagyobb részvényese, erre a 
tisztségre ő tart számot.

Rátermettségét mindjárt, be 
is bizonyította, mert bejelen­
tette, hogy ő már gondoskodott 
üzletvezetőről is, mert ő maga 
nem óhajtja azt a munkát is 
vállalni és az uj üzletvezető­
jelölt mindössze háromezeröt­
száz dollár évi fizetést kiván, 
de ha a részvényesek azt so- 
kallanák, háromezer dollárért 
is hajlandó munkához látni.

A Bojer Mózes által kisze­
melt manager-jelölt az egyik 
szomszéd-városbeli fehér csuk­
lyás egyesületnek, a Knights- 
of-the-Kluk-Klux Klán vezetője

Alelnöknek Orosz Györgyöt 
jelölték és ezen az álláson hosz- 
szabb vita nem volt.

Pénztárnok és titkár Fodor 
Károlynak a fia lett volna a 
liszta szerint, Fodor Károly pe­
dig mint irodai ellenőr lendí­
tette volna fel ezentúl a társa­
ság dolgát.

Hajnal Istvánt, akivel tulaj­
donképen a rágalomhadjárat 
gesztenyéjét a tüzből kikapar­
tatták, csak vidéki számvizs­
gálónak jelölték.

Boyer Mózes elnökjelölt 
mindjárt azt is bebizonyította, 
hogy csupán a társaság érdeke­
it viseli a szivén, mert szerény 
háromezerptszáz dollár évi fi­
zetést javasolt önmagának.

Elhatározták még, hogy a 
mennyiben ezt a ticketet meg­
választják, minden részvényre 
öt dollár befizetést vetnek ki, 
hogy megfelelő forgótőkéhez 
jusson a társaság.

Megállapodtak abban is, hogy 
másnap a közgyűlés kezdetén 
a. gyűlés vezetését kiveszik az 
elnök kezeiből (mint, ahogy azt 
az egyleteknél tanulták) és Bo­
jer Mózest' gyülésvezető elnök­
nek, Fodor Károlyt pedig jegy­
zőnek választják.

Elkészültek arra az eshető­
ségre is, hogy amennyiben a 
nagy csalásokat bebizonyítják, 
felfüggesztik a gyűlést, telefo­
nálnak az egyik williamsoni 
cimborájuknak, aki tanácsot és 
segitséget ígért a nemes cél ki­
viteléhez. ■

Szó volt még arról is, hogyha 
netalán tán esetleg még sem 
ugy sikerül minden, ahogy azt 
az értekezleten elhatározták s 
esetleg a Himler Coal Co. jelen­
legi vezetőjét talán még sem 
sikerül olyan igen gyorsan el­
távolítani, s ha talántán a rész­
vényesek többsége mégis csak 
inkább Himlert, mint Bojert kí­
vánja elnöknek, akkor legalább 
ellenőrnek válasszák meg Bojer 
Mózest, aki mindig az elnök 
mellett legyen és azt állandóan 
ellenőrizze.

Minthogy azonban ez az eset 
egyenlőre csak Bojer Mózesről 
gondoskodott volna, s a többi 
jelölt sorsában semmi változás 
nem állt volna be s különösen 
mert ez a megoldás még nem 
nyújtott volna easy dzsáb mel­
lett Fodor Károlynak sem nyu­
godt otthont, ez a terv nem 
igen tetszett a többieknek és 
efelett a dolog felett nem is so­
ká tanácskoztak.

Miután köztudomású, hogy 
rendszerváltozás esetén a tele­
pen megindult volna a prohibi- 
ciós üzlet, sőt, hogy tulajdon­
képen az indította meg az elé^ 
gedetlenség lavináját is, külö­
nösnek tartjuk, hogy e tekin­
tetben nem történt döntés; s 
nem határoztak, hogy változás 
esetén kié lesz annak az üzlet­
nek a joga.

Megmagyarázni ezt csak ugy 
tudjuk, hogy erre a bizniszre 
többen is igényt tartottak s nem 
akarhatták, hogy ezen össze­
veszve esetleg előre felborítsák 
egymás közt a békességet.

Az igazság kedvéért meg ki-

H.VMman
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Magyar Bányászok I
Ha pénzét biztos helyen 
akarja tartani, forduljon 
hozzánk.

Igazgatóink e vidék leg­
nagyobb emberei.
Pénzüket felmondás nél­
kül bármikor fizetjük visz- 
sza.

Most épül uj bank palo­
tánk az állomás mellett.

TUG RIVER 
NATIONAL BANK

C. S. DIEFFENDERFER 
pénztárnok

IAEGER, W. VA.

A

JOINT SERVICE^

A legrövidebb ut

MAGYARORSZÁGBA
Indulás luxus hajókon : 

"RESOLUTE,” “BEUAXCE.” 
“AI^BERT BAULIN” és 

“DEUTSCHIAND”
I., II., ni. osztályú utasokkal; és 
népszerű hajókon: Cleveland, Mount 
Clay. Hansa Thuringia és Westphalia 
kabin s harmadosztályú utasokkal, 

figyelmes kiszolgálás.
Kitűnő konyha.

Az Egyesült Államokban állandó­
an tartózkodó nem polgárok azá- 
mára a kormány engedélyeket bo- 
csájt 1.1, melyek alapján az uta­
sok egy éven belül visszatérhetnek.

United American Lines
35—39 Broadway. New York, 
vagy bármely helyi ügynöknél.

Bányászok, pártoljátok a bá 
nyászok bankját.

MAGYAR BÁNYÁSZOK!

Mi kocsiszámra vesszük az árut, 
azért adjuk olcsóbban, mint más!

A magyarok legnagyobb része 
nálunk vásárol, jöjjön az is hoz­
zánk, aki eddig nem volt vevőnk.

A mi stórunk a legnagyobb Gro­
cery üzlet e vidéken.
Elsőrangú áruk. Olcsó árak.

SANITARY GROCERY CO 
Northfork, W. Va.

FIRST NATIONAL BANK 
North-Fork, W. Va.

Bankunk legszilárdabb e vidéken. 
Betétek után fizetünk 3 százalékot.
Pénzét felmondás nélkül bár­
mikor kikaphatja.
Ne küldje pénzét idegen bankokba, 
hanem helyezze el nálunk, ahol tel­
jes biztonságban van.
PÉNZKÜLDÉS. HAJÓJEGYEK.

JOGÜGYI DOLGOK.

Bányászokat

nős és nőtlent keresünk. 

Szén 5yz—6 láb magas. Jó, 
állandó munkaviszonyok. — 
General Foremanunk

Mr, STEVE FROMM
német ember, ki Magyar­

országon is dolgozott. Szereti 

a magyar bányászokat. Ha 
jó és állandó munkát akar, 

jöjjön hozzánk.

Felvilágositásért irhát

ANDY SIVÁK, Box 71.

Newhall, WVa I
ÚTIRÁNY: Welch, W. Vá­

ró! autón, vagy Jaeger, W. 

Va.-án keresztül vonaton.

nÍ!!!!!!!!!::illilIIH!!illlll!ll!lliI!HII|llimc

KÉZI MUNKÁK
Importált D. M. C. Pamutok. Da­

lin és Berliner kendők. Kész áruk. 
Járdos áruk nagy raktára.

Kérien ingyen árjegyzéket. Vidé­
ki rendelést 24 óra alatt szállítunk.

CHAS. K. GROSS CO.
8803 Buckeye Rd. Cleveland. Ohio.

AZ “OCCIDENT” GARANCIÁJA.
Mi garantáljuk azt, hogy az “Occident” liszt nem csak jó minősé­

gű, hanem sokkal jobb, mint más lisztek. — Ön készíthet belőle olyan 
kitűnő kenyeret, mely minőségben, fehérségében, ízletességében és 
általában minden egyéb tekintetben sokkal jobb, mint amilyen kenye­
ret Ön más lisztből készíthetne.

Ezen garancia folytán, minden kereskedőt utasítottuk, hogy fizes­
se vissza a vételárat minden olyan vevőnek, aki nincs megelégedve az 
“Occident” lisztté!. .

A mi ajánlatunk.
Kíséreljen meg egy csomag “Occident” lisztet és készítsen abból 

annyi kenyeret vagy tésztafélét, amennyit akar. Ha Ön nem győződne 
meg arról, hogy az jobb, mint bármely más Ön által azt megelőzőleg 
használt liszt, ugy vigye vissza a csomagban megmaradt lisztet és 
Visszakapja Az Ön Pénzét. A kereskedő, minden további nélkül, visz- 
szatériti azt.

TUG RIVER GROCERY COMPANY
WILLIAMSON, WEST VIRGINIA.

vánjuk még jegyezni, hogy eb­
ben az éjjeli tudósításban fog­
lalt állításokért mindenben nem 
vállalhatjuk a felelősséget, 
mert természetesen minket ar­
ra meg nem hívtak s az egész 
gyűlés lefolyását csak az egyik 
jelenlévő értesítései alapján 
Írjuk.

Nem is azoknak az értesíté­
sei, akik NEM TARTOTTAK 
AZ ELLENZÉKKEL és ott gya­
nútlanul jóhiszemüleg jelentek 
meg, mint pl. Béres és Vitányi, 
mert ezekben volt annyi tisz­
tesség, hogy arról, ami ott tör­
tént, soha nem szóltak egy szót 
sem, miután az ott történtekkel 
nem értettek egyet és nem tud­
ták azt sem, hogy miféle érte­
kezletre hívták meg őket.

Értesüléseinket tehát az iga­
zi ellenzék egyik most már ész- 
retért tagjától kaptuk s az lile-

BATES
SANATORIUM

Hullámfürdők és a gyógyfürdők 
minden faja villany kezelés, masz- 
százs és dietikus étrend.
Phone 142.

202—204 Fifth Avenue
Huntington, W. Va.

tőnek a szavahihetőségéért na­
gyon természetesen mi még 
most sem vagyunk hajlandók 
jót állni.

Erről a gyűlésről nem is ir­
tunk volna tudósítást, de meg 
kellett látniok végre a részvé­
nyeseknek, hogy mi mozgatta 
hónapok, sőt évek óta azokat az 
egyéneket, akik nap-nap után a 
Himler Coal Companyt és an­
nak vezetőit rágalmazták.
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Munkabírók
Duncanwood, Ohio. Horváth 

Zsigmond testvér tudatja, hogy 
ők 6 hete sztrájkban állnak és'
kéri magyar bajtársakat
hogy ne menjenek arra a vidé
re, mig meg nem egyeznek a

hetenként. A bánya slopos, a 
szén 5 sukk magos. Víz, gáz, 
kő nincs a bányában. Karbi i 
lámpával dolgoznak. , A szenet 
masina vágja, tonnaszámra fi­
zetnek 44 centet, hetingben 49

■ilium mi 111 iiiiiim n 11: iiiiiiiiiim hu 111 mi n e 11 iiiiiiiim i in nniiiiiiiiiinmiiinn_

KÉSZÜL

társasággal.
Coal Branch, W. Va. Vida 

István bajtárs közli, hogy ők 
minden nap dolgoznak az Ara- 
coma Coal Co.-nál. A bánya 
egyenes, a szén 4—5% sukk ma 
gos. Víz van egy kevés, de pum- 

• pázzák, gáz, kő nincs. Karbid 
lámpával dolgoznak. A szenet 
masina vágja, kárészámra fi­
zetnek két tonnás káréért 80 
centet. Szerencsétlenség ritkán 
történik, az emberekkel jól bán 
nak és vesznek is fel uj embere­
ket. Vida testvér ajánlja a he-

centet. Szerencsétlenség igen
ritkán történik, az emberekkel 
jól bánnak és vesznek is fel uj 
embereket. A hir küldője ajánl­
ja a helyet munkát kereső ma­
gyaroknak.

Stoyeston, l’a. (Wilbur.) Egy 
munkástárs közli, hogy ott 3— 
4 napot dolgoznak hetenként, 
de uj embereket mostanában 
egyáltalán nem vesznek fel.

Kim hall, W. Va. (King.) Egy 
testvér irja, hogy ott most jól 
megy a munka. A bánya gecses, 
a szén 5—6 sukk magos. Viz

1925 ÉVRE

Felesleges előre írnunk, hogy mit log tartal­
mazni, mert a Magyar Bányászlap olvasói ré­
gen tudják, hogy a BÁNYÁSZNAPTaR min­
dig eredeti, mindig értékes és mindig érdekes 
dolgokkal van teleirva.
A MAGYAR BÁNYÁSZNAPTART csakis azon 
előfizetőinknek küldhetjük meg, akik 1925 
február elsejéig nincsenek hátralékba és

25 CENT SZÁLLÍTÁSI DIJAT 
bekiildenek.
Ha olvasóink szívesek lesznek előfizetéseiket 
idejében rendezni és a szállítási költséget be­
küldeni, mindenki előbb kapja meg a naptárt, 
mert a szállításban akadály nem áll be.

lyet.
Ida 

János 
ott a

May, W. Va. Galambos 
munkástárs irja, hogy 
munka mostanában na-

gyón gyengén megy. 2—3 na­
pot dolgoznak két hetenként, 
igy nem érdemes odamenni 
munkát kereső magyaroknak.

Majestic, Ky. Szaniszló Lajos 
testvér tudatja, hogy ott min­
den nap dolgoznak. A bánya 
egyenes, a szén 5—7 sukk ma­
gos. Viz van, de pumpázzák. 
Karbid lámpával dolgoznak. A 
szenet masina vágja, a kompá­
nia löveti. Kárészámra fizetnek 
3% tonnás káréért 95 centet. 
Szerencsétlenség ritkán törté­
nik, az emberekkel jól bánnak 
és vesznek is fel uj embereket. 
Szaniszló testvér ajánlja a he­
lyet.

Gallitzin, Pa. Lukács János 
bajtárs irja, hogy arra átlag 4 
napot dolgoznak egy héten, de 
mindenütt nagyon sok az ember 
és igy a kereset meglehetősen 
gyenge. Nem érdemes most ar­
ra menni munkát kereső bajtár 
saknak.

Shamokin, Pa. Kürty Mátyás 
testvér tudatja, hogy ott jól 
megy a munka, de jiem vesznek 
fel uj embereket.

Ramage, W. Va. S. Gy. mun­
kástárs közűi, hogy ott jól megy 
a munka, 6 napot dolgoznak

van, 
kos. 
nak.
vau

gáz is, lejárókö egy suk- 
Villanylámpával dolgoz- 
A szenet masina vágja, de 
pikk munka is. Tonna-

számra fizetnek masina után 
•15 centet, pikk után pillérben 
G5 centet. Szerencsétlenség 
ritkán történik, az emberekkel 
jól bánnak és vesznek is fel uj 
embereket, de a hir küldője azt 
irja, alig tudnak most is egy­
mástól líeresni, mert sokan 
vannak.

Oliphant, Pa. Talapa Illés baj 
társ tudatja, hogy ott jól megy 
a munka. A bánya gecses, a 
szén 7%—8 sukk magos. Viz 
akad, gáz nincs, kő van. Karbid 
lámpát használnak.' Munkát le-
hét kapni és Talapa 
ajánlja a helyet munkái 
magyaroknak.

Louise, W. Va. Egy 
irja, hogy a munka ott

testvér 
kereső

testvér 
most

lassan megy; csak 2—3 napot 
dolgoznak hetenként. Embere­
ket csak ritkán vesznek fel.

------o------
A MUNKÁS BETEGSEGÉLYZÖ 

SZÖVETSÉG 71-1K OSZTÁLYÁNAK 
TAGJAIHOZ!

Értesítem a tagtársakat; hogy ren­
des havi gyűlésünket a Logan Aven.

BENDE MENYHÉRTNÉ 
boardingház^ban fogjuk megtartani.

Bary János, 
titkár.

DR. EÜGENE L TÖBBJE
Orvos es sebesz :

Rendelő a Mr. HERBRUN szabó üzlete felett, az állomással szemben. ; 
Évek óta szolgálom a magyarságot és kérem továbbra is pártfogásukat. <

WELCH, WEST VIRGINIA.

Dr. L. L. BELCHER, WELCH, W. VA.
Minden fogmunkát, hídmunkát, töméseket, korona munkákat, a leg­

modernebb rendszer szerint fájdalom nélkül végzek.
A magyarok figyelmes kiszolgálásban részesülnek

--------- nálam évek hosszú sora óta. ---------

WELCH VIDÉKI MAGYAROK!
£"zWz^
PéiirazekréiX’lnk tüzblztosak s berendezésünk a legjobb az egesz Couty-ban.

Alaptőke $100.000.00 Tartalékunk $40,000.00
MERCHANTS AND MINERS BANK, WELCH, W. VIRGINIA.

TAMÁSI ÁRON, a Külföldi Osztály vezetője. 

MIKSZÁTH KÁLMÁN
a legnépszerűbb magyar iró müveit, ajánljuk -ezúttal honfitársainknak. 

ee-JKlub és folyoso .7Akii Miklós ...................
Alakok ..........................
Anekdoták, I—II.
A tisztelt ház ..............
A vármegye rókája .

....75c

Az apró gentry és a nép
Az eladó birtok .......................  • •
Az én halottaim ............................  
Az én kortársaim, I—II................  
Az igazi humoristák ................... 
A fekete város, I—III....................  
Galamb a kalitkában ................. 
Hátrahagyott munkái ................  
Jókai Mór élete, I—II....................  
Karcolatok ...................;..................

RÁKOSI V
A bujtogatók ...................................  
A falu meg a város .....................  
Don Karaszkó .................................

...,75c 
. .$1.20 
...,75c 
....75c 
....75c 
....75c 
....75c 
. .$1.50
....75c 
. .$2.25 
....75c 
....75c 
. .$1.50 
... .75c

Krónikás történetek ..............  
Lohinai fü ................................. 
Magyarország lovagvárai . 
Mikor a mécs pislog .............. 
Nemzetes uraimék ................  
Szelistyei asszonyok ...........  
Szent Péter esernyője .......... 
Tavaszi rügyek .......................  
Tekintetes vármegye ...... 
Tót atyafiak. Jó palócok .. 
Töviskés látogatóban .......... 
Tudós írások ............................  
Uj Zrinyiász ............................

KTOR (Sipulusz) MUNKÁI: 
.... 75c l Korhadt fakeresztek .......................  
...,75c J Kóborlások ........................../.............
.... 75e 1 Őszi termes ........................................  .
... .75.; J Párisi gyújtogatok ............................  
...'. 75c 1 Polgárháború. Egy falusi történet 
. . . .75e I Polozsnaky Tamás, a nagyerejü 
.. ■ ,75c j_ l^ántor '.................... ............................

Elbeszélések és tárcák ..............
Elnémult harangok ...................
Galambos Pál naplója ...........   .
Humoreszkjei I. II.III. kötetje ......... - - - . •
Humoros elbeszélései I. II. III. kötet. 75c j Rejtett zugok 
Kis emberek világa ........................ vr.c.TH

E két népszerű

. .75c
...75c 
...75c 
...75c 
..,75c 
..,75c 
...75c 
..,75c 
...75c 
...75c 
...75c 
...75c 
..,75c
..,75c

7 5<;
7 5 c 
75c
75c

. . . .75c 5 Uj fakeresztek ......... ..
__ ______ jró bármelyik 10 kötete $6.50. 

E két népszerű iró bármelyik 20 kötete $12.00.
Kérje teljes magyar kotta-, zongorákénger-» könyv- és leniezárjegyzékünket. 

KEREKES TESTVEREK
Amerika Legnagyobb Magyar Kön.W- és ^enemiikereskedése.

208 KAST 8«th STREET. NEW YORK, N.

75c
75c
75c
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MEGSZŰNT A HÁROMHETES I 
SZTRÁJK.

HAT NAGY BÁNYATÁRSA­
SÁG EGYESÜLT EGY UJ 
N A GY VÁLLA LATB AN.

ff

II

MAGYAR BÁNYÁSZOK!
Ha bármire van szükségük, látogassák meg a mi DRUGSTORUN- 

KÁT. Nálunk a legjobb gyógyszereket kapják. A magyar bányászok leg­
nagyobb része úgyis a mi vevőnk, tiszteljenek meg a többiek is bizal­
mukkal.

Ha baja van ingyen megvizsgáljuk. Nálunk SÓSBORSZESZ és 
5YW0K0ST is kapható.

I 
■ 
0

■ 
n 
■

b
8

FAIRMONT WEST VIRGINIA

A Pennsylvania Coal Co. No. 
6 számú bányájában, Pittson 
kerületben, 3 hét óta sztrájkol­
nak a bányászok.

A sztrájk most megszűnt és a 
bányászok visszatértek a mun-
kába, miután a társaság 
merte jogos követelésüket.

—_o----
ELGÁZOLT A VONAT 

BÁNYÁSZT.

Wfii iám H. Cleary 28 
bányászt Tilden, HL-ban

elis-

EGY

éves 
elgá-

zolta a vonat, amint a szenet 
szállító vasúti kocsik körül fog 
lalatoskodott.

A kerekek a szerencsétlen 
baj társunkat derekben metszet 
ték ketté és Cleary a síneken 
szörnyet halt.

------o------
ÉRTESÍTÉS.

Értesítjük ezennel Monaville, 
W. Va. olvasóinkat, hogy ottani 
képviseletünkkel

VESZPRÉMI SÁNDOR

testvért bíztuk meg.
Kérjük ottani olvasóinkat, 

hogy nevezettet munkájában 
támogatni szíveskedjenek.

MAGYAR BÁNYÁSZLAP
------- o--------  

FELHÍVÁS
a Verhovay Segély Egylet Monaville, 

V/. Va. 248-ik fiókjának tagjaihoz!

Értesítem ezennel a fenti fiókhoz 
tartozó tagtársakat, hogy ez évben 
utolsó gyűlésünket 1924 december 7- 
én tartjuk meg, amelyen minden tag, 
aki a fiók székhelyétől 3 milenyi tá­
volságban lakik, tartozik megjelenni. 
Aki nem tesz jelen ezen a gyűlésen, 
1 dollár büntetés lesz rá kivetve.

Kérem tehát tagjainkat, hogy ezen 
az ez évi utolsó gyűlésen, mely egy­
szersmind negyedévi gyűlés is, teljes 
számmal megjelenni szíveskedjenek.

■Németh Antal, 
titkár.

BETÉTEK után 4 százalékot 
tünk.
A mi bankunk a legszilárdabb 
déken.
Ne küldje pénzét idegenbe,

fize-

e vi-

ha-
nem jöjjön hozzánk, mi pontot, s 
lelkiismeretes kiszolgálásról bizto­
sítjuk.

THE UNION 
SAVINGS BANK CO 

W. E. JONES, pénztárnok.

Yorkville, Ohio.

GYORSAN 
MEGSZÜNTETI

A HÜLÉST
HASZNÁLJON MINDIG

cascaraIquinine
Megszünteti a hülést 24 óra 
alatt és az influenzát (Gripp) 
három nap alatt. Nem ve­
szélyes, biztos és megbíz­
ható. Milliók használják több 
mint 40 év óta. Kérje a 
valódi vörös dobozban Mr. 
Hill arcképével és aláírásával. 
Minden gyógyszertárban 30c.

W. H. HILL COMPANY 
DETROIT, MICH.

H—2451

20,000,000 dollár alaptőkével 
bír az a hatalmas bányaválla­
lat, mely hat nagy hányatársa­
ság bányáit vette át

A hat bányatársaság, mely 
ekként egyesült a Kingston 
Coal Co-, Grand Tunel Coal Co., 
West Nanticoke, Pa.., Jermyn 
Coal Co., Old Forge, Pa., Mid­
land City Coal Co., Scranton, 
Ta., West Ridge Coal Co. Scran­
ton, Pa. és a Carbondale Coal 
Mining Co. Carbondale, Pa.- 
ban.

Ezeknek a társaságoknak az 
egyesítése által bizonyos üzem 
és elhelyezési költségeket kí­
vánnak megtakarítani a fenti 
társaságok, akik igy olcsóbbá 
akarják tenni a vállalatok ad­
minisztrációját.

Persze a megtakarítás, amit 
ekként elérnek, sem a bányá­
szoknak, sem a fogyasztóknak 
nem lesz hasznára, hanem bi­
zonyára a magasabb osztalék­
ban fog kifejezésre jutni.

---- Oh— 
AGYONÜTÖTTE

A LEJÁRÓKŐ.

mokba

MAGYAR BÁNYÁSZOK

Ethel, SZ1NIELOADASOKRA
KOVÁCS ISTVÁN TÁNCMULATSÁGOKRA, BÁLOKRA

MEGHÍVÓKAT
PLAKÁTOKAT. BELÉPŐJEGYEKET

MAGYAR BÁNYÁSZLAP.
ÉS LUNCH-TICKETEKET

levélpapírokat, egyleti
ALAPSZABÁLYOKAT ÉS

BÁRMILYEN MÁS NYOMTAT­

VÁNYOKAT SZÉP KIVITEL-

BEN ÉS PONTOSAN SZÁLLÍT

A Magyar Bányászlap Nyomdája
HIMLERVILLE KENTUCKY

J. Blakely, pénztárnok.

Tisztelettel értesítem magyar 
testvéreimet, hogy War, West 
Virginia-ban

lantok 
engedi,

W. J. Hatfield, 
elnök.

IV. J, McClaren, 
alelnök.

WAR, WEST VIRGINIA
Az első Drugstore mellett.

-------- O--------
ÉRTESÍTÉS

DIVATÁRU ÜZLETEI
nyitottam. Elsőrangú jó árut 
tartok raktáron. Áraim ol­
csók. Kérem a magyar Test 
véreimet, hogy támogassanak

Értesítjük ezennel

CLARKSBURG, W. VA.
\__________________________________

AZ ANYAK ÉS GYER­
MEKEIK EGÉSZSÉGÉNEK 

GONDOZÁSÁRA

Magyarországba

■

és táplálása életbevágó 
. kérdés az otthonra és a

nemzetre, és azt hisz- 
szük oly kérdés, melyet 
szabadon és őszintén 
kell tárgyalnunk ren­
des időközökben.
o
98-IK CIKK.

E hasábon hétről-hétre 
oly kérdéseket fogunk 
felvetni, melyek érde­
kesek és értékesek a 
várandós anyának és 
fiatal gyermekek anyái­
nak.

, GYERMEK , 
OLETI OSZTÁLY

Magyar Barátaim!
E vidék bányászai évek 
óta üzletfeleink, mert a 
legjobb kiszolgálásban ré­
szesítjük.
Jöjjön az is hozzánk, aki 
eddig nem volt üzletfelünk. 
Igazgatósáéi tagjaink a 
leggazdagabb emberek e 
vidéken.
Ha hozzánk teszi be pén­
zét, teljes biztonságban 
van.

MATEWAN
NATIONAL BANK

EDGAR CHAMBERS 
pénztáros.

MATEWAN, W. VA.

az 
ad

BABY egészsége 
nagyrészt függ 

eledeltől, amit ön 
neki. Egy anya

sem engedheti meg 
magának a próbálko­
zást.
Táplálja önmaga a 
babyt, de ha bármely 
okból az ön teje nem 
kielégítő, ne próbál­
kozzon tápszerekkel, 
melyekben nem biz­
tos.

Hogyan lehet elejét venni a 
vakságnak, süketségnek s más 
állandó elfonnátlanodásnakl

Borden’s Eagle Tej 
60 év óta a vezető 
baby tápszer. Ez a 
természetes tápszer, 
mikor az anya teje 
nem megfelelő. Or­
vosok ajánlják s ren­
delik anyáknak a leg­
nehezebb esetekben 
is.

HOMEBIC. lap-
X». MINNEKAHDA stb. 

hajókat, gyors utazást biz­
tosítanak Cherbourg, Ant­
werpen. vagy Hamburgba. 
Minden héten indul néhány 
hajó. 
Az összes harmadik osz­
tályú utasok zári, kettő, 
négy és hat személyes ka­
binokban lesznek elhelyezve. 
Kényelem, kitűnő konyha és 
fijp’elmes bánásmód.
Kérdezze ineg a helyi ügy­

nökünket.
Arcade Office No. 19fi. Union Truct Bldg.

PITTSBURGH,

WHITE S T A R
R E 1) S T A R 
A MERICA N

LHE
LINE 
LINE

RUHÁT csak jó szabónál 
csináltasson. Mi a legjobb
kelmét adjuk, 
szövetünk van 
létünk a Star 
mellett van.

500 különféle . 
raktáron. Üz- 
Cash Markot

THE LIBERTY TAILORS
304 W. Pike Street.

Francis Franklin, Paulton, 
Pa.-i bányász nem vette észre, 
hogy egy nagy kő lazult meg 
felette és amint dolgozott, hir­
telen levált és a szerencsétlen 
baj társunkat agyonütötte.

------ o------
CSEKÉLYSÉG NAGY BAJOK­
NAK LEHET ELŐIDÉZŐJE.

A legnagyobb gondot kell alkalmazni, 
mikor a bébi szemeit, füleit, orrát vagy 
száját tisztítjuk. Amilyen fontos, hogy 
ezeket a szerveket tisztán tartsuk, ugyan­
olyan fontos, hogy ne sértsük meg őket 
a tisztítás elvégzése közben. A legnagyobb 
enyheseget ajánljuk és azt, hogy ne hasz­
náljunk szappant vagy izgató oldatokat.

A szemhéjak egyszerű tisztításához 
boráé acid oldatot használjunk (melyet 
bármely patikában beszerezhetünk), ez 
biztos és szelíd fortőtelenitö szer. Ha va­
lamilyen ruhát használunk a szemek, az 
orr vagy a száj megtörléséhez, úgy ez 
vékony, lágy, fehér anyagból legyen es 
használat előtt sterilizálva. Er-e a célra 
kaphatunk a patikában sterilizált gyapjú 
szövetet. Bármilyen anyagból is legyen 
ez egyszerűéi többet ne használjuk.

A szemek mosásához használjunk egy 
darab tiszta gyapjúszövetet vagy szöve­
tet. <le ne mártsuk bele az oldatba, ha 
nem öntsünk az oldatból egy kicsit, arra 
a darabra amelyet használunk, Ugyan­
ezt a módszert alkalmazzuk, mikor az or­
rot, a szájat vagy a füleket tisztítjuk 
Győződjék meg, hogy kezei teljesen tisz­
ták. mielőtt bármelyik anyaghoz nyúl.

Ha egy kis vörösséget, gyulladást 
vagy daganatot lát ezeknek a szerveknél, 
valamelyikén ne próbálja saját maga ke­
zelni, hanem azonnal forduljon egy orvos­
hoz. vagy vigye a bébit klinikára, vág. 
az egészségügyi állomásra azonal. Be keli 
ismernie, hogy maga nem tudhatja a 
rendellenesség okát, tehát sajátniaga nem 
is kezelheti. A bébijének megvakulás-i 
vagy' megsüketülése lehet az eredménye a 
nak. ha elhanyagolja az orvosi segítség 
igénybevételét az első lehetséges pillanat­
ban. Az orvos többet segíthet a bébi álla­
potán. ha mindjárt betegség eleién lvv- 
ják. mintha akkor fordulnak hozzá, mikor 
a beteg már komoly állapotba került.

Vannak bizonyos elfu0tnátlanodások. 
melyek mindjárt a születéskor felfsm r- 
hetök. ilyen a bot-Iábuság a nyul-ajak, 
vagy a rendellenes növés. Igen súlyos té­
vedés ilyesmiket kezelés nélkül hagyiv 
abban a hitben, hogy a gyermek ki fo.r r 
nőni, vag.v pedig még tulfiatal a kezelés 
re. Sémin (esetre sem árt orvosi tanácsot 
venni igénybe ily esetekben az első l • 
hetséges pillanatban. Ha a kezelést elvá­
lasszuk arra az időre, mig a gyermek 
öregebb lesz, tikkor ezt olyasvalaki dönt­
se el, aki szakértő és hivatott ennek az 
elhatározásara.

Ha nem tudja, ho­
gyan kell használni 
az Eagle Tejet, küld­
je he nekünk ezt a 
hirdetést és mi el­
küldjük önnek in­
gyen a tápláláshoz 
szükséges utasításo­
kat, Baby Könyvet 
és más értékes utasí­
tásokat.

STAR CASH MARKET 
304 W. Pike Street. 
Clarksburg, W. Va.

HÚS ÉS FŰSZERÁRUK 
Magyarosan, házilag ké­

szített húsárak.
EGYEDÜLI MAGYAR 
STÓROS A VIDÉKEN.

THEBÖIMCOMW
Borden Bidd. New Kink

Egy kis egérke került vélet­
lenül a Központi Villanyfej- 
lesztő telepbe, Lille, Francia­
országban és rövidzárlatot oko­
zott. A kis egérke hamuvá égett, 
a turbinák fésűje azonban láng­
ra lobbant és a villany telep egy 
ió része elpusztult, úgy hogy 
több mint 20,000 dollár értékű 
károkat okozott. Sok ember azt 
gondolja, hogy a dugulás csak 
egy csekélység, minden követ­
kezmény nélkül. Azt gondolják: 
“Majd elmúlik egyhamar.” És 
ezzel aztán alkalom nyílik ko­
moly bajok keletkezésére, mert 
sokszor származnak egész kis 
dolgok miatt komoly betegsé­
gek. Ha dugulásban szenved a 
test, azonnal ineg kell tenni a 
szükséges intézkedést, hogy ki­
tisztuljon és a Triner Keserű 
Bor a legjobb gyógyszer erre a 
célra. Kitisztítja a beleket, hely 
leállítja az emésztési szervek 
rendes működését és elhárítja 
a veszélyt. Mindenütt a Triner 
Keserű Bor a gyomor legjobb

HOGYAN ÓVHATJA MEG BÍJBIJET?

On is azt hiszi, hogy a rosszul táplál - 
Ság csak egy par. szerencsétlen bérházban 
lakó kis gyermeknél fordul elő? A bg 
utóbbi _ vizsgálat bebizonyította, hogy 
New York városában élő iskolásgyermc- 
kek milliói közül csak 17 százalék van 
elsőrendű egészségi állapotban. Gazdag 
gyermekek épp úgy kerülhetnek ebbe a 
veszélyes állapotba. mint a szegény gyer­
mekek. Ahol a szülök nem imerik fel a 
veszélyt, ott bizonyára vannak rosszul 
táplált gyermekek. A rossz táplálás ío- 
kozatosan aláássa az egész szervezetet, 
de mivel titkos, belső utakon dolgozik, 
hatása nem lesz mindjárt nyilvánvaló a 
kevésbé figyelmes szemnek, csak mikor 
már komoly bajt okozott.

Olvassa ezeket a cikkeket minden hé­
ten gondosan és tegye el a jövőben való 
használatra.

W. Va. olvasóinkat, hogy ottani 
képviseletünkkel

testvért bíztuk meg.
Kérjük ottani olvasóinkat, 

hogy nevezettet munkájában 
támogatni szíveskedjenek.

szabályozója. “Küldjön nekem 
egy tucat Triner Keserű Bort” 
írja Mr. Mike Jankovich Cumbo 
Mine-ből, Kennicott Alaskából, 
abban a levélben, melyet októ­
ber 7-én küldött be és amely 3 
hét után érkezett meg Chicagó­
ba. Ön beszerezhet minden jobb 
drugstórban vagy gyógyszerész­
nél Tríner’s Linimentet-et, reu- 
matizmus és neuralgia ellené­
ben és Tríner’s Cough Sedative- 
et hülés ellen. Ha nem tudná 
helyben megszerezni, Írjon ne- 
künl >seph Triner Company, 
Chicago, 111, cimre.

A Magyar Bányászlap elő­
fizetési ára egy évre 2 dollár. 
Cime: Himlerville, Kentucky.
ÖN LEHET EGY ELŐVIGYÁZATOS 

HAJTÓ. DE
ön nem tudhat semmit sem arról az 

emberről, aki a másik kárét kormányoz­
za, hogy miként hajt az, mikor áll meg 
jelzés nélkül hirtelen vagy fordul át vá­
ratlanul a másik oldalára az útnak, mely­
re nem volna szabad.

Önnek nem kerülhet az ebből eredő baj 
pénzébe — ha ön megfelelő biztosítást 
köt. Sokféle automobil biztosítás van. En­
gedje meg nekünk, hogy mi segítségére 
legyünk az ön automobilja részére a leg­
jobbnak a megválasztásában.
THE WELCH INSURANCE AGENCY. Inc 
McDowell County National Bank Bldg.

WELCH, W. VA.

THOMAS & CO.

Hungária — 
pipadohány

Káka tövén költ a ruca, 
A Hungária Dohány nem megy 

uncra.
Csak 5 és 10 fontos csomagokba, 
Hogy' jusson bőven a csibukba. 
János gazda ne várjon hát, 
Töltse meg a makra pipát. 
Tegyen egy’ próbát belőle. 
Nem szív mást majd életébe. 
Otven cent fontjának ára, 
Akár erős, akár gyenge* 
Szép pipát is kap melléje.

Hungarian Tobacco 
M A N U F A C T U RING 
406 E. 5th St., New York

Magyar Bányászok!
Ne csináltasson ruhát min­

denféle futóbetyárral. Mert ez 
vagy nem szállítja, vagy becsap­
ja.

JÖJJÖN HOZZÁM. Én első­
rendű munkát adok.

ÁRAIM OLCSÓK.
Magyarul beszélünk.

JOS. F. STERBA, szabó 
War, W. Va.

íllllIllllllllllllíllllllllllHHIIIIIIIIIIIIIP'

ÜRES TELEK PÉNZBE KERÜL,
de ha házat épít rá, úgy nemcsak az építési költség, de a telek ára 
is megtérül és később Önnek állandó jövedelmet hoz. Nos, most kös­
se meg az építkezési szerződést a tavaszi építkezésre, mert télen az 
épületanyag ára olcsóbb. Ha egy kifizetett iotja van Youngstown, 
Warren és Newton Falls városokban, tudassa és mi költségvetést és 
terveket készítünk, teljesen ingyen. írjon még ma az Ön anyanyelvén 

CONTRACTOR, Box 255.. PITTSBURGH, PA.



MAGYAR BANYASZLAP 1924. november 13.
1924 noveiA BÁNYÁK VESZEDELMES ÓRál. EMELKEDETT A SZÉN- 

EXPORT SZEPTEMBERBEN.
as

A megejtett vizsgálatok szerin t a legtöbb szerencsétlenség 
kora reggeli órákban és a délutáni órákban történik._ Mi 

bányász teendője ennek elkerülésére?

A Bányafelügyelőség 256 bá 
nyarobbanás esetét tanulmá­
nyozta, melyek 1909—1924. kö­
zött történtek s amelyek foly­
tán 4,413 bányász vesztette éle­
tét és 570 bányász pedig egész 
életére nyomorékká vált.

A vizsgálat kiterjedt arra is. 
hogy melyik az az időpont, am 
kor a legtöbb szerencsétlenség
történik a bányákban?

Megállapítást nyert, 
szóbanlévő 256 esetből 
ben gázrobbanás, 83 
szénporrobbanás és 81

nogy a 
89 eset­
esetben 
esetben

gáz és szénporrobbanás együt­
tesen idézte elő a szerencsétlen­
séget.

A szerencsétlenség idejére 
megállapítást nyert, hogy reg­
gel 6 és 9 órák között 88 robba­
nás történt, melynek nagyrésze 
azonban fél nyolc tájban volt. 
Hasonló nagy számot mutat a 
délutáni szerencsétlenségek 
száma, mert délután 3 és 7 ór^ 
között 113 szerencsétlenség fel­
dúlt elő, melyek közül a legna­
gyobb rész megint 6 órára esett.

Kisebb a szerencsétlenségek 
száma a déli órákban, mely dél­
előtt 11 óra és délután 1 óra kö­
zött van. Ez alatt az idő alatt 
26 szerencsétlenség történt, 
mig a nap többi részében osz­
lottak el a többi Szerencsétlen­
ségek.

A reggeli órákban előfordult 
robbanások legnagyobb része 
gázrobbanás, ami abban leli 
magyarázatát, hogy az éj folya­
mán sok gáz gyűl össze a bá­
nyában és reggel, mikor a bá­
nyászok munkába mennek, nem 
fordítanak kellő figyelmet erre 
és ha az éjjel összegyűlt na­
gyobb mennyiségű gáz valaho­
gyan tüzet kap, megtörténik a 
szerencsétlenség.

A bányászoknak tehát foko­
zottabb elővigyázatot kell tanú­
sítani a gázra a reggeli órák­
ban, hogy- igy a szerencsétlen­
ségeket elkerülhessék.

Már a déii és esti órákban 
előforduló szerencsétlenségek 
legnagyobbrészt szénpor robba­
nástól származnak

A reggeli robbanásoknál meg 
állapították azt, hogy a szeren­
csétlenségnek sok esetben az 
volt az oka. hogy a fire boss, aki 
nek kötelessége a plézeket át­
vizsgálni reggel mielőtt a bá­
nyászok munkába mennek, felit 
letesen végzi azt. Vagy nagyon 
sok a pléz. ahol a bányászok dől 
goznak és kihagy egy-két plézt.

és ennek a szűkmarkúságnak 
aztán a bányászok életükkel fi­
zetnek meg.

Az esti órákban előforduló 
szerencsétlenségek legtöbbje a 
belövéstől ered. Ennek megiiu 
az az oka, hogyr sok helyen este 
mielőtt a bányászok a munká­
ból eltávoznak, lelövik a szenet, 
hogy reggelre aztán már csak 
ladolniok kelljen. A bányászol, 
ilyenkor már igyekeznek haza­
felé, sok esetben elmulasztják a 
kellő elővigyázatot, egyszerre 
több lövést eszközölnek, vagy 
pedig egymásután gyorsan in­
tézik azt és akkor aztán a gyors 
egymásutánban történő belövé- 
sek felkavarják a levegőt és a 
szénpor, mely a levegőben ka­
varog, a kirobbanó lángtól meg 
gyullad, felrobban és megtör­
ténik a szerencsétlenség.

Nagyon nagy azoknak az ese 
teknek a száma, hogy a szeren­
csétlenség robbanás folytán 
hétfőn a reggeli órákban törté­
nik.

Ennek oka az, hogy sok he­
lyen vasárnapon át szünetel a 
szellőztetés, gyűl össze a gáz 
vagy pedig a szénport még szóm 
baton locsolták és az hétfőre 
megszárad és a bányász, aki 
gyanútlanul megy a munkahe­
lyére, ezek miatt az okok miatt 
jár szerencsétlenül.

Ki kellene mondani szabály­
nak, hogy minden bányát va­
sárnap épen ugy kell szellőztet­
ni, mint a rendes munkanapon 
és minden egyéb biztonsági in­
tézkedést vasárnap is épen ugy 
kellene keresztül vinni, mint 
más napokon. Elvégre egy pár 
inspekciós munkásról van csak 
szó és ennek ellenében sok száz 
bajtárs életét lehetne megmen­
teni.

Sok szerencsétlenség volna 
tehát elkerülhető, ha minden 
téren a legszigorúbban keresz­
tül vinnék a biztonsági intézke­
déseket.

Az Egyesült Államok szén- 
exportja szeptember hónapban 
1,502,829 tonnát tett ki. Ennyi 
szenet vittek ebben a hónapban 
külföldre az Egyesült Államok­
ból, mely mennyiség a legna­
gyobb, amit ebben az esztendő­
ben külföldre szállítottak.

Az exportált szén legnagyobb 
része Canadába lett szállítva, 
ahova 1,201,280 tonna szenet 
szállítottak szeptemberben, 
mely 150,000 tonával több, mint 
az előző hónapi export volt.

Emelkedett még a. szénexport 
Dél-Amerikába is, ahol lassan
ismét visszatér a bizalom az
Egyesült Államok szene iránt.
Hozzájárul 
Szövetségi 
erélyesebb

ehhez az is, hogy a 
Kormányzat a leg- 

lépéseket teszi meg
azok iránt, akik az export üzlet­
ben nem járnak el teljesen kor­
rektül. így egy nagy szénex­
portőr cég ellen éppen most in­
dították meg az eljárást, mert 
a Dél-Amerikai vevőjével szem­
ben a rendelésnek nem tett a 
kikötés értelmében eleget.

Az Egyesült Államok Szövet­
ségi kormányzata ezentúl a leg­
erélyesebben fogja üldözni még 
a legcsekélyebb szabálytalansá­
got is a szénexport üzletben, 
mert azt akarja, hogy a külföl­
di vevő meg legyen védve és 
annyi és olyan szenet kapjon, 
amilyent megrendel. Ezzel tu­
lajdonkép az Egyesült Államok 
érdekét védik, mert ha a nagy- 
nehezen helyreállított bizalom 
a külföldi vevőkben ismét meg­
rendül, akkor semmi módon 
sem lesz lehetséges amerikai 
szenet kiszállítani és rendelést 
kapni külföldről.

------o------
MÉG MINDIG NAGYON ROSSZ 

A BÁNYÁSZOK HELYZETE
INDIANÁBAN.

HOGYAN TANULJUNK 
ANGOLUL.

Indianában semmit sem ja­
vult a helyzet és talán egész 
Amerikában ott vannak a leg­
rosszabb munkaviszonyok. A bá 
nyászok egy jó része, miután 
munkához nem jutott és kilátá­
sa sem volt, hogy egyhamar 
munkához jut, elhagyta a bá­
nyát és másutt próbál elhelyez­
kedni.

Azok, akik még mindig re­
ménykednek és kitartanak a bá­
nyáknál, egy cseppet sincsenek

Ha van Lotja Warrenben vagy környékén, építünk reá 

bármilyen házat, de lottókat nem árulunk.

' I

HONFITÁRSAK!!
EZ VALÓBAN ÚJDONSÁG!

Warren, Ohio városa ma Amerikának egyik legnagyobb Acéltelepe, hol 
magában a Trumbul Steel és Trumbull Cliffs telepén több mint 12,000 ember 
dolgozik.

Warren-ben van a. világ legnagyobb Electrick lámpa gyára, Knight- 
Willis automobilgyár és még vagy 55 különféle gyára van Warren-nek.

A mi com i hm iánk 85 aker gyönyörű földön épített 85 házat, minden egyes 
ház modernül van építve egy aker földön, tehát nem loton, hanem egy aker 
földön. 6 szobás ház. meleg és hideg viz, villany világítás, fürdő szoba, cement­
pince, gőz fűtés (Furnace), az egesz együttvéve 4500, azaz négyezerötszáz 
dollár. 1500, vagy 2000 dollárt kell lefizetni, a többit, mint rentet, 30 dollárt 
havonta. Mi lottókat nem árulunk: Ügynököket nem tartunk. JLevelekre ma­
gyarul válaszolunk. Vevőknek munkáról gondoskodunk.

FARWELL REAL ESTATE AGENCY
(Saját blockban az iroda.)

REALTORS BUILDERS.

Laub Block Warren, Ohio

Karácsonyi hajója
A négy köményes 

gyors gőzös

AQUITAN1A
<45.647 tonnás)

Indul New Yorkból 
az 54-cs Pierről, a 
West 14-ik utca 

torkolatánál.

SZOMBATON 
DECEMBER 13-ÁN 
délelőtt 10 órakor

Cherbourgba az indulástól számított 6-ik nanon érkezik. Elegendő időben, 
hogy a karácsonyt családi vagy baráti körben tölthesse el. Külön vonatok 
fogiák vinni önt és csomagjait a hajótól szülőföldjére. Mr. ALFRED MARKCS, 
a New Yorki hódúnkból, aki igen tanasztalt világjáró, fogja ónt a. 
vonaton kísérni. így az útlevele és csomagjai megvizsgálásánál semmiféle 
kellemetlensége nem lesz. Utazzon ezen világhírű csodahajónak 2. 4. vagy 6 
ágyas, külön kabinjában és élvezze vendégeink részére felszolgált, haziasan 
készített, ízletes ételeinket.

Királyhoz illő fogadtatásban fog részesülni Budapestre való megerkeze- 
zésekor. budapesti központi irodánkból bizottság fogja önt várni a- vasúti állo­
másnál és nag> szerű bankett lesz rendezve azok tiszteletére, akik ezen kará­
csonyi bajóval szülőhazájukba visszaérkeztek.

Mielőtt Parist elhagyná, a kényelmes társas automobiloknak egész raja 
fog az utasok rendelkezésére állani, hogy azon utazva, gyönyörködhessenek 
Paris világhírű látványosságaiban. Ez a kirándulás Parisban és egy nagysze­
rű ebéd 1 dollár 50 centbe fog kerülni önnek, fizetendő a hajójegy megvásár­
lásánál. A budapesti banketten Magyarország tekintélyes polgárai fogják önt 
f elköszön teni és szívélyes fogadtatásban részesíteni.

Használja ki az uj bevándorlási törvény által nyújtott előnyt és ügynöke
által szerezze meg a. washingtoni bevándorlási biztostól az engedélyt arra, 
hogy látogatási idejének leteltekor egy éven belül az Egyesült Államokba 
visszatérhessen. Jegyekért és felvilágosításért forduljon 

ügynökéhez, vagy a társaság *.................

1406-H. STREET.

főirodájába.

WASHINGTON, D. C
N. W.

CUNARD LINE

miiim

THE GILBERT GROCERY CO

azon hiszemben, 
rendben van és 
ilyen figyelmen 
plézen történik

hogy 
a baj 
kívül 
meg.

az úgyis 
épen az 
hagyott

Mikor a
bányászok bemennek később 
nyitott lámpával, megtörténik a 
robbanás és kész a szerencsét­
lenség.

Azt is megállapították, hogy 
a vizsgálat ideje és a bányászol 
munkába kezdése között sok­
szor hosszabb idő el telik és ez 
alatt valahol tető-szakadás is 
előállhatott vagy egy rés kelet­
kezett. melyen a plézbe Ömlőre 
a bányaüregből a gáz és mikor 
a bányász teljesen nyugodtan 
bement a plézére, mert hiszen a 
vizsgálatot végző fireboss meg­
nyugtatta, az időközben össze­
gyűlt gáz felrobbant és megtör­
tént a szerencsétlenség.

Sok esetben megtörténik, 
hogy éjjelen át a. szeli őztetőt 
csak félig tartják nyitva és igy 
az éjjelen át a bánya szellőzte­
tése nem történhet meg a kellő 
mértékben, vagy pedig megesik 
az is, hogy iiyen esetben egyes 
plézekre nem jut el levegő és 
reggelre annyi gáz gyűl össze, 
hogy a bányász belépésekor 
megtörténik a robbanás.

Ez a leggyakoribb eset, mert 
a bányatársaságok sokszor félig 
felzárják a fahnat, hogy Így a 
szellőztető készüléket ne kel­
lessen teljesen üzembe tartani

A beld»gulas egyik fófbltétele az, hogy 
■mai es írásban érintkezni tudjunk 

..zokkal, akik között élünk. Az Ameriká­
ba bevándorolt magyar embernek, le­
gyen az bármilyen foglalkozású, elenged- 

-tétlen szükségé, hogy ismerje, beszélje 
es ertse az angol nyelvet. Éneikül sem 
munkát, sem boldogulást nem talál ebben 
az országban. A nyelv megtanulása s an- 
nak olyan mértékű elsajátítása. hogy 

es éri"tk®zn> tudjunk másokkal', 
megkívánja azt, hogy alkalmas gvakor- 
!■!' tsegédeszköz álljon a rendelkezésünk­
re. Látva a nagy szükségletet, a mely egy 
.10 angol-amagyar nyelvtan iránt meg- 

a Green Bélr-féle AMERIKAI 
NI ELV MESTER-ben a nyelvtanulás 
ereszen uj módszere nyilvánul meg. Ezen 
könyvnek most jelent meg a második ja- 

^Vltett kiadása. Különös gond 
.az . "Általános beszélgeté­

sek (tolmács) részére, ugyannvira, hogy 
minden szó vagy mondat mellett ott van a 
helyes kiejtés is magyarul jelezve. Ez az 
újítás minden tekintetben még páratlanul 
all es rendkívül alkalmassá teszi a köny- 

n^-ndenki a legrö- 
lebb idő alatt elsajátíthassa az angol 
nyelvet tanító nélkül. A “Szótár”-! rész- 
önn negyvenezer szó van felvéve ugy.hogv 
ekkora szókincscsel minden müveit ki- 
fejezesre anyagot nyer a tanuló. A 
Hasznos tudnivalók” fejezet pedig min­

den tartalrnaz- amelyet min-
p magyarnak érdemes is, kell 

s tuanu Ezek előrebocsátásával értesítjük 
honfitársainkat, hogy az amerikaszerte 
előnyösen ismert Kerekes Testvérek ma­
gyar könyvkereskedő cég (főuzlet: 208 

। Kast 86th Street, fióküzletek: 1464 Third 
Aw.. New York City) Green Béla ur 
“Amerikai Nyelvmesterednek szerzői .jo­
gát megvette és ezáltal az egyedárusiroi 
jog tulajdonosává lett. F^zen könyvet 
$1.50 beküldése ellenében bárki megkap­
hatja, mig kereskedők és viszontelárusi- 
tók megfelelő árengedményben részesüi- 
nak.. A kívánatra bárkinek szívesen 
küldi ingyen teljes könyv-, kotta-, lemez­
es z^ngorahenger-árjegyzékét.

--------- Q.......

A SZERVEZET VEZETŐSÉGÉ­
NEK NAGYGYŰLÉSE.

irigylésreméltó helyzetben.
mert a bányákban, ha itt-ott 
akad is munka, alig dolgoznak 
az indianai bányák átlagosan 
40 órát egy hónapban. Elképzel­
hető, mily rettentő nyomorúság 
ban él az indianai bányász, aki­
nek havi 40 órai keresetből keli 
eltengődni.

A szervezet jelentése szerint 
nincs is egyhamar kilátás arra, 
hogy ez a helyzet megváltozzon.

------o------
MEGHALT A SZERVEZET 

EGY RÉGI VETERÁNJA.

PORTSMOUTH, OHIO
Mi nagybani elárusítói vagyunk a SUGAR LOAF 

fajta kannás főzelékeknek, CALF GROWERS Cali­

fornia] gyümölcsöknek, FRANCO - AMERIKAI 

SOWRITY, WHITE HOUSE kávéknak 
és a ST. NICHOLAS lisztnek.

Barley Lovett 
Hardware Co.

az 5 és 10 centes Storral szemben

WELCH, W. VA.
Mielőtt valamit vásárol, nézze 
meg a mi raktárunkat. Ez az üz­

let e vidék legszebb vasáru üz­
lete.
Saját érdeke, ha nálunk vásárol, 
mert mi olcsóbban adunk min­
dent, mint más.
KITŰNŐ KÁLYHÁK dús vá­
lasztékban.
DANOLÓGÉPEK ÉS LEMEZEK. 
Keressen fel bennünket.

THE CITIZEN BANK

OF WAR,

WAR. W. VA,
Bankunk legszilárdabb 
vidéken.

Betétek után fizetünk 
százalékot.

e

3

Pénzét felmondás nélkül 
bármikor kikaphatja.

Ne küldje pénzét idegen helyre, 
hanem helyezze el nálunk, a hol 
teljes biztonságban van.

SOUTHERN

Í
 által készített

WE CREAM 
kitűnő és tiszta gyártmány. 4 

“Ez a legfelségesebb” |

SOUTHERN

REFRIGERATION CO., |

Inc. 4

(Williamson Hospital mellett.' S

WILLIAMSON, IWEST VIRGINIA.

WILLIAMSON környéki 
gyarok helyezzétek el 
téteiteket a

DAY AND NIGHT 
BANKBA,

WILLIAMSONBAN, 
W. VA.

Betétekre 3 százalék 
matot fizetünk.

ka-

OLVASTA MÁR A 
HARMONIKÁT ?

Ha nem, kérjen 
mutatványszámot. 

HARMONIKA
ma a legjobb és 
masabb vicc lap,

azonnal 
A

iegtartal- 
mely évi

EGY DOLLÁR fejében fel­
vidítja a busulásnak in­
dult magyarokat. A

HARMONIKA
olcsó, jó, tartalmas és íz­
léses. Ez a cime:

7862 W. JEFFERSON AVE 
DETROIT, MICHIGAN.

SZEM BETEGEK FIGYELMÉBE! 

Dr. HOITASH J. FRIGYES 
SZEMORVOS 

Wien (Bécs)-ből, Ausztriából

Huntington, W. Va.
SIMMS KELLER BLDG.

704 Fourth Ave., 
HIVATALOS ÓRÁK: 

délelőtt 9—12-lg, délután 1—5-ig. 
MAGYARUL IS BESZÉLNEK!

BANK Of LYNCH
LYNCH, KY.

Bankunk a LEGSZILÁRDABB e 
vidéken.

Betétek után fizetünk 3 és 4 SZÁ­
ZALÉKOT.

Pénzét FELMONDÁS NÉLKÜL 
bármikor kikaphatja.

NE KÜLDJE PÉNZÉT idegen hely­

re, hanem helyezze el nálunk, 
ahol teljes biztonságban van.

| F enzkiildés Hajójegyek

MEGSZABADULT A REUMÁS 
FÁJDALMAKTÓL.

Egy uj módszerünk 
van, mely meggyógyít­
ja a reumáját és amit 

\ mi minden olvasónak 
/) elküldünk teljesen dij- 
7 talanul, ha ír érte. Ha 

izmaiban fájdalmai van­
nak, ha azok merevek, 
ha tagjaiban érzékeny 
fájdalmat érez, ha min­
den időváltozás kínos 
fájdalmat okoz önnek.ma-

be- URY itt alkalom,
hogy egy uj, egyszerű, 
olcsó módszert próbál­
jon meg, mely mar szá­
zakat meggyógyított. — 
Még ha betegsége régi 

és még oly elhanyagolt is legyen, ha szen­
vedése egy vagy tíz év óta tartson is. 
nem határoz, valamint az sem. ha eddig 
semmi sem segített önnek. Kérjük önt sa­
ját érdekében, hogy írjon nekünk ezen 
egyszerű gyógymódért, melyet önnek in­
gyen küldünk kipróbálásra.
INGYEN A SAJÁT KÖLTSÉGÜNKRE

Mi nem kérünk öntől egy centet sem. 
csupán a nevét és címét, irja meg nekünk. 
Mi azonnal küldjük önnek az ingyen pró­
bát. bérmentesen, gondos csomagolásban. 
Tegyen kísérletet a mi költségünkön. Sza­
zakat gyógyított meg a mi egyszerű ott­
honi módszerünk. Ne mulassza el ezt a

November 12-én és 13-án 
gyűlnek össze Harrisburg, Pa.- 
ban a szervezet különböző ke­
rületének vezető tisztviselői, 
hogy megbeszéljék azokat a ja­
vaslatokat, melyeket a rövide­
sen összeülő törvényhozásnak 
akarnak benyújtani, a bánya­
törvények revíziója ügyében.

A javaslat ki fog terjedni a 
bányászok aggkori biztosításá­
nak törvényhozás utján való 
szabályozására, a kártérítés 
összegének újabb meghatározá­
sára, és a bányászok biztonsá­
gát növelő intézkedések elren­
delésére. A javaslatok érdeké­
ben a szervezet nagy agitációt 
fog indítani.

Chris Evan, aki egyik alapí­
tója volt az amerikai bányász 
szervezetnek, Nelsonville, Ohio 
ban 83 esztendős korában meg­
halt.

Az utolsó napig harcos tagja 
volt a szervezetnek, melynek a 
nevét is ő adta annak idején a 
szervezet megalapításakor és 
egész életét a szervezetnek, a 
bányászságnak szentelte.

Vagyont természetesen nem 
tudott szerezni ő sem és ép 
olyan szegényen halt meg, mint 
a legtöbb bányász, aki élete vé­
géig vágja a szenet. Mégis meg 
volt elégedve, mert életét bá­
nyásztársai javára szentelhette. 
Az ő munkájának és a hozzá 
hasonlók áldozatkészségének és 
önfeláldozásának köszönheti a 
bányászság, hogy életnívója 
emelkedett, ha még nem is ér­
ték el céljukat teljesen.

Sokszor próbálták elhallgat­
tatni a bányátulajdonosok, hol 
erőszakkal, hol lepénzeléssel, ő 
azonban nem ijedt meg sem a 
megfélemlítéstől, nem tántoro- 
dott meg a felajánlott pénzek­
től, hanem harcolt és küzdött a 
bányászokért és mindenért kár-

nap
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PLEASANT METHOD CO.
Dept. Y-3, 3624. No. Ashland Ave. 
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MAGYAROKAT figyelme­
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bányászok mindég meg 
őrizni szivükben, ahogy 
is kitörülhetetlenüi bele

AHOL McDOWELL MEGYEIEK VÁSÁROLNAK 

Welch, West Virginia

KÜLDJE be a hátralékát és 25 

centet és akkor a Bányász- 

naptárt megjelenése után 
X

azonnal elküldjük Önnek.

Ha Ön valóban komoly gondolkodású és előre­
látó ember, ugy Ön csakis a világ legmegbizhatóbb 
biztosítási intézeténél köti meg biztosítását.

Pénzt takarít meg, 
ha nálunk vásárol!

Tűzbiztosítás
Az emberek általában nem nagy fi­
gyelmet fordítanak a tűzbiztosításra.

Mit felelne Ön a következő kérdésekre?

Mi raktáron tartunk minden méretben férfi, női és gyermek­
ruhákat, cipőket és kalapokat. Minden egyes darab a legjobb mi­
nőségűnek van elismerve az egész Országban. Önnek megmarad 
pénze az év végére, ha Ön a legjobbat vásárolja és ön sokkal 
jobban fogja magát érezni és szebb lesz a megjelenése is.

Mi pontosan megszabjuk a legkedvezőbb árat. Ön soha sem 
fizet sokat azért, amit tőlünk vásárol.

Nekünk 46 stórunk van és mi nagyban vásárolunk mindent. 
Mi csak készpénzért árusítunk és Ön visszakaphatja a pénzét, 
ha valamivel nincs meaeléaedve.

Mi készpénzért veszünk és adunk el, ezért adhatunk mindent 
olcsón.

FRENCH’S DEPARTMENT

Elég gondot fordit-e Ön a tűzbiztosításra és vájjon 
kellően biztosítva van-e a háza, háztartási tár­
gyak, melléképületek, garage, automobile, kocsi­
szín, stb.?

í’elemelte-e a biztosítási összeget az áremelkedés 
arányában, hogy olyan Összeget, kapjon, mely ele­
gendő az újbóli beszerzésre, ha netalán a tűz el- 
pusztitana valamit?

STORE
3) Vájjon a biztosítást egy teljesen megbízható, szi­

lárd, régi kipróbált amerikai intézettel kötötte-e í

pótlást lelt abban, hogy mun­
kájával sikerült egy pár köny- 
nyet letörölni, egy falatka ke­
nyérrel nagyobbat adni bajtár­
sainak.

Chris. Evan emlékét a szer-

van vésve a szervezet történeté­
be, egy félszázadnál hosszal) 
idő óta.

TBC RIVER INSURANCE AGENCY
PATTERSON BLDG.

WILLIAMSON. W. VA
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(Folytatás.)

— Sok lesz! — vélekedett Kormos.
— Sok esak a dologból árt meg... egy­

szer élünk! — felelte Bohács.
Kati nagyot kacagott rá.
— Én is váltig ezt hajtom apámnak.
— Tarts velünk! — hívta Bohács Marcit, 

de látszott rajta, hogy csak színből.
— Megígértem Muháéknak, hogy haza 

megyek, — felelte kurtán. És elköszönt.
Megint egy keserves hét állt előtte. Ez 

oly lassan telt el, hogy" ezer esztendőnek tet­
szett. Bele sáppadt. Vasárnap még délelőtt 
elrohant hazulról. Beszélnie kellett Kati­
val, minden áron.

Az öreg Kormos fogadta.
— Hol van Kati?
— Annye... de sajnálom... nincs itt­

hon. Mindjárt reggel eljött érte két cimbo­
rája, meg az a butorgyáros. . . én bion azt 
se tudom, hová rándultak ki egész napra.

— Mér nem ment bátyám ia velük?
— Én mán nem örülök az olyannak, 

örülök, ha ezen az egy napon itthon lehetek. 
Katinak is jobb vóna, ha ilyenkor’ pihenne, 
de hát még nem telt el a sok látnivalóval, 
had töltse kedvit... eccer máj megunja ö 
is.

Marci torkát a sirás fojtogatta.
— Hát ezt nem lehet kibírni... hogy ő 

el ne mondhassa szive szándékát Katinak.
Hosszas gondolkodás után irt neki. Meg­

írta, hogy fontos dologban, sürgős négy­
szemközti beszédje van véle és találkozóra 
hívta szombat délutánra, vagy vasárnapra 
A választ olyan izgatottan várta, hogy tiz 
órai nehéz munkája után se tudott elalud­
ni. Végre jött egy képeslap. Nagy, esetlen 
betűk dülöngéltek rajta, melyekről nem le­
hetett volna csinos Írójukra következtetni. 
De hát a szépírást nem tanulta meg Kati 
olyan hamar, mint az arcfestést. Pedig hát 
az is “uras”, nemcsak a cifra ruha, meg ka­
lap.

— “Nem érek rá...” csak ennyi állt a 
lapon, mely furcsa ellentétül egy ölelkező 
párt mutatott a szegény Marcinak.

— Nem ér rá... mitül nem ér rá? Eddig 
jnindig ráért! Ez csak kifogás. Haragszik, 
biztosan haragszik. Már most mit csinál­
jak? Oda hiába megyek, vagy nincs otthon, 
vagy ott ül egy csomó udvarló.

Egy-két napig olyan lecsüggesztett fővel 
járt-kelt, mint aki valamit elveszített. El is 
vesztette teljesen a nyugalmát. Olykor-oly­
kor ránézett Muhánéra, mintha valamit sze­
retne mondani, de csak nem szólt.

Ez a jó asszony meg részvéttel nézte ver­
gődését. Utoljára nem állta meg tovább, — 
ő szólt.

— Mi baja, mostoha fiam? (így hívta tré­
fából.) Látom, hogy valami nyomja a lel­
két. Mér nem könnyit magán. . . vagy nincs 

mán hozzám bizodalma ?
— Dehogy nincs. .. mikor csakis az Asz- 

szonyság tudna rajtam segiteni.
— Akkor meg éppen mondja!
— De. . . félek, ki tetszik nevetni.
— Ha nevetni való volna, akkor nyilván 

maga se búsulna rajta.
— Az bánt, hogy nem tudok Katival a 

bál óta beszélni. Ide se jön mán...
— De hisz maga vót náluk azóta.
— Vótam... de négyszemközt nem tud >k 

vele beszélni, nem tudom, mi lelte... sétál­
ni se jön, tessék... ezt irta! Pedig azelőtt 
minden vasárnap együtt sétáltunk.

— Lám, iám... az én fiam, aki úgy néz 
ki, mintha vizet se tudna zavarni... talán 
bizony csókolództak is?

— Mi tagadás... azt is megtettük. Úgy 
mutatta, szivei, azért nem tudom, most 
mér olyan másforma.

— És akkor én mit segíthetek, ha ez a ka­
cér lány most másokkal mulat?

— Tessék véle beszélni helyettem. Talán 
azért haragszik, - mert egyszer se mondtam 
neki, hogy elveszem. Tessék megmondani, 
neki is, az apjának is, hogy én jegyet vál­
tok véle... megbecsülöm, tiszta szivembül 
szeretem... tessék mindent mondani.... a 
mit ilyenkor szokás. Jobban teccik tudni, 
mint én...

Muháné, mosolyát elnyomva, összecsapta 
kezeit.

— Jaj nekem. .. édes fiam... házasodni 
akar a 22 centjére, a szűkös keresetre. Ho­
vá gondol, tizennyolcadik évében nyügött 
akar a nyakába venni, asszonyt, gyereke­
ket. .. nem való a!
— Hiszen most még csak jegyet váltanánk, 
Kati is fiatal, várhatunk.

Majd csak kirendeli Isten a jobb kerese­
tet is. . . . utána nézek, jobban mind idáig. 
A jó asszony nem nyűg, a gyerek meg öröm.

— A jó asszony is nyűg néha az embernek 
mikor pénzt kér, aztán nincsen. Katiból pe­
dig, én mondom, soha se lesz jó feleség. Cif­
ra is, kacér is, lusta, torkos, kötekedő... 
nem gondol az apjával se. Hallgasson rám 
édes fiam, úgy mondom magának, mintha 
édes anyja lennék: az ilyen jányból, mint 
Kati, sohase lesz jóravaló feleség.

Marci teljes tisztelettel végig hallgatta 
Muháné anyáskodó beszédét s azt felelte rá, 
amit a világ teremtése óta minden férfi fe­
lel hasonló figyelmeztetésre.

— Vagy Kati lesz a feleségem. . . vagy 
soha senki!

Nnahát... nem hittem vóna, hogy nem 
lehet magával okosan beszélni... hogy igy 
belebolondult abba a kis. haszontalanba... 
hát való a?

— Tessek mondani, hogy nem való... 
tessék aszondani, hogy futóbolond vagyok... 
csak tessék elmenni hozzá! Csókolom a drá­
ga Asszonyság kézit...

(Majdnem azt mondta, hogy: “kézit, lá­
bát” beleesve a gyermekkorában elsajátított 
modorba, de még idején visszakapta az utol­
só szót.

Ebben a pillanatban, midőn Marci ke­
mény elhatározása szerelmes férfiként lé­
pett fel, oly gyermetegen kedves és boldog­
talan arcot vágott, hogy Muhánénál sok­
kal keményebb szivü valaki is megszánta 
volna.

— Jó, elmegyek és beszélek annak a sze- 
leverdinek a fej ivei. Pedig tudom, ha elve­
szi, egyszei’ majd azt mondja, tört vóna el 
a lábam, mielőtt elindultam!

— Az enyim törjön el, ha valaha ilyesmi­
re gondolok is! De ugy-e, nemsokára... mi­
kor tetszik menni?

— Rögtön, papucsban és pongyolában 
nem... de még ma.

Marci örömében a nyakába borult s csó­
kolta, ahol érte.

— Meghálálom, ha addig élek is!
— Eresszen... csacsi... szépen hálálja 

meg... még rám haragítja az uramat... 
nem vagyok én még olyan öreg anyám, hogy 
csókolgasson.

Marci nagy szemeket meresztett, leült il­
ledelmesen egy székre s meg se moccant 
többé, csak leste, mikor készül Muháné?

A jó asszony egy óra múlva már indult 
is, bár egy háziasszonynak nem olyan köny- 
nyü elszabadulni hazulról. Biztosra vette, 
hogy hiába megy, de igy vagy úgy: véget 
akart vetni a fiú kínlódásának.

Marci lekónyökölt az asztalra, tenyerébe 
hajtva fejét s úgy várt... várt, ki tudja 
meddig? A várakozónak örökkévalóság min­
den perc. Bessie nem volt otthon, apja sé­
tálni vitte s Marci most örült ennek. Terhé­
re lett volna minden szó. A leány utáni só­
várgás annyira hatalmába kerítette, hogy e 
pillanatban nem létezett semmi más, mint 
ez az érzés. Elenyészett benne a múlt min­
den keserűsége s a jövő minden gondja. Be­
sötétedett. A villanyt nem csavarta fel, csak 
akkor, riadtan, mikor Muháné már benyi­
tott.

A hirtelen felvillanó fényben pillanatig 
némán néztek egymásra a sáppadt fiú s a 
sietségtől lihegő, kipirult asszony.

— Élet vagy halál?
— Ha igy kezdi szólni se merek.
— Nem jön hozzám?
— Nem érdemli az a haszontalan magát, 

édes fiam. . . verj e ki a fej ibül s még örül­
jön is!

Marci annyira örült, hogy lábai megrogy­
tak alatta s visszahanyatlott székére.

— De hát mivel haragítottam meg? Hi­
szen a bálig szeretett, ölelt, csókolt.

— Semmivel se haragította meg... más 
hunnan fuj a szél.

— Mi kifogása van ellenem?
— Pletykáztak neki... pletyka után in­

dul.
— Ki pletjrkázott... mit mondott... 

hagy tudjam!
— Én nem keserítem még avval is, hogy 

visszamondjam, érje be ennyivel.
— De nagyon kérem, tessék elmondani az 

egész beszélgetésüket, máskép nem tudom, 
mire leszek képes!

— Hát hallgasson ide, ha igy erőltet, de 
aztán sértve ne érezze magát! Otthon ta­
láltam Katit, az apja elment valamerre, de 
ott ült nála az a hetykeképü butorgyáros. 
Nagyon piros vót a füle, biztosan nem cit- 
ronyos vízzel oltogatta a szomjúságát. Kati 
úgy mutatta, hogy roppanUörül jövetelem­
nek.

— De nagy újság! — lelkendezett. Ezer 
esztendeje, hogy nem láttam a kedves nénit.

— Nem láthasz, — mondok, ha felénk se 
nézel. Mér kerülsz el bennünket mostaná­
ban.

— Nem értem rá, igazán nem értem rá. ..
— Persze, persze: “Sok a dolog, mind 

szorgos, sok a gyerek, mind rongyos.” Mi­
től nem érsz te rá, mikor csak kettecskén 
vagytok apáddal?

— Hétköznap a gyártul, az az egy vasár­
nap meg úgy eltelik... többnyire vendégem 
van.. . Egymásra néztek Boháccsal, nagyon 
érti mán egymást az a kettő.

Kicsit beszélgettem velük, aztán mondom 
Bohácsnak: “Tisztelt ur, ne vegye rossz né­
ven, de egy kis négyszemközti beszédem vol­
na evvel a lánnyal.”

— Elmehetek, — feleli és fel akart cihe- 
lődni, bosszús képpel.

— Világért se, — marasztalja Kati, — 
majd mi megyünk ki a konyhába, rögtön 
visszajövök.

Kimentünk. Na, hogy milyen annak a 
konyhája... éppen, hogy el nem szalad! 
Hevert ott szerte-széjjel három napos mo- 
satlan edény is. Úgy szerettem vóna rá pi­
rítani, de aztán eszembe jutott, hogy ke­
csegtetni kell most. Hát inkább megsimo­
gattam a kisütött haját, amibe beleragadni 
vóna érdemes.

— Katica, engem valaki küdött, akinek 
nagyon fáj a szive, mióta nem látott.

A vállát vonogatta.
— Hallod-e, előttem ne restelkedj, tu­

dom, hogy szeretitek egymást, azt is láttam, 
hogy a hajón te kezdtél ki vele. Mér kese­
ríted hát? Az a gyerek tisztességes szán­
dékkal van irántad, ide gyónni mán nem 
mér, sohase talál itthon, hanem tőlem izeni: 
akár hónap jegyet vált veled. Lám, milyen 
hamar kirendelte Isten neked a szerencsét! 
Fzép egy pár lesz belőletek. Mit izensz hát 
néki? Mikor várod?

— Soha napján! — hetvenkedett.
— Jól megfontold a szavadat! Nem 

akarsz hozzá menni?

— Eszem ágában sincs!
— Akkor mér bolondítottád szóval, öle­

léssel?
— Mer akkor még nem tudtam, amit most 

tudok.
— Mit tudsz rá?
— Azt, hogy cigány... vagy fattyugye- 

rek.
— Hogy a.. . hogy szoptad te most ezt 

ki ilyen hirtelen a kisujjadból? Nincs most 
április elseje!

— Nem onnan szoptam. Ha nem hiszi, 
kérdezze meg csak Bohács urat. Fődije. A 
csak tudja.

— Biztosan az irigység beszél belüle. El 
akar ütni a kezirül. Gálád ember az ilyen, 
aki ártani akar fődijének. Mit is ül e min­
dig a szoknyádon?

— Szabad neki... meg rá is ér. Nem gyá­
ri munkás! Teheti...

— Talán bizony ő rá számitsz?
— Bizony én nem is munkással akarom 

beköttetni a fejemet.
— Nagyra látsz. .. csak aztán nagyot ne 

essél! Én ennek az embernek nem sok jót 
nézek ki a szemibül, megjárhatod véle.

— Kinek mi gondja rá? Az is az én bajom 
lessz!

— No, nekem biztosan nem lesz több 
gondom rád, ha úgy hányod, veted a szót. 
Ahogy főzöl, úgy eszel. No... Isten álgyon 
meg... mán unni találja magát a kedves 
vendég. .. eredj mán be hozzá.

Vissza se mentem a szobába. No hát Mar­
ci fiam, mongya, érdemes-e egy percig is bú­
sulni az olyan lány után, aki rögtön minden 
hazugságot bevesz? Hisz akinek szeme van, 
láthatja, hogy maga nem cigány származás.

Marci lehajtott fővel hallgatta. Úgy érez­
te, hogy Muháné minden szava sebzi, mint­
ha izzó tűk hatolnának húsába. Mikor Mu­
háné elhallgatott, felegyenesedett. Az ar­
cából eltávozott minden vére, csak szép sze­
mei tündöklöttek lázasan.

— Cigány nem vagyok, de fattyú igen! 
Nagyur az apám s egy muzsikus cigány ne­
velt fel! — tört ki belőle őrzött titka oly 
fájdalmas hangon, hogy Muháné szemeit 
ellepték a könnyek. Most ő feledkezett meg 
róla, hogy még nem olyan öreg asszony. Keb 
lére szorította a legényke szőke fejét, si­
mogatta.

— Arról maga nem tehet szegény fiam. ..
— Azt gondoltam, itt.nem tudja meg sen­

ki.. . és hát Kati azért utált meg.
— Valamire való lány azért meg nem vet­

né, ami nem a maga hibája. Emlékezzen rá, 
akármilyen rosszul is esik most, valamikor 
hálát fog adni Istennek, hogy gyerekésszel 
meg nem házasodhatott.

(Folytatása következik.)

KUTTORJÁNOS 
vegyeskereskedése

WILLIAMSON, W. VA.
Üzletemben tartok mindenféle ha­
zai importált cikket. — Kérem a 
vidék magyarságának támogatását.

A legérdeke­
sebb magyar 

heti lap 
Amerikában.

az amerikai magyar 
L-h3 / 0 sajtó egyik legrégibb 

nLlWL munkása, aki húsz
esztendeje ir az ame 

rikai magyaroknak és résztvett minden fontosabb 
amerikai magyar eseményben, a közel jövőben 
megkezdi A HÉT hasábjain izgatóan érdekes visz- 
szaemlékezéseinek a közlését. Rendelje meg mi­
előbb ezt az újságot.

A Magyar Bányászlap előfize­
tési ára egy évre 2 dollár.

MM®ÁLLAMI SZABADALMIATBSM 
szerzünk jó eszméire. Küldje találmá­
nya rajzát, vagy egyszerű mintáját

INGYENES felvilágosításért. ;
Manufacturers Patent Co., Inc.

mindig eleven, mindig tartalmas, mindig az igazságot 
irja. Minden száma 24'oldal, külön humor melléklettel.

Szerkesztik:

KENDE GÉZA és DÉRI IMRE
Egy évre 4 dollár, félévre 2 dollár.

205 EAST 85th ST., NEW YORK CITY

HALÁLOS KIMENETELŰ 
SZERENCSÉTLENSÉG.

Horváth József 77 éves sá- 
godi lakos szőllőbirtokos, gó- 
gánhegyi szőlőjében felmászott 
egyik gesztenyefájára. Geszte­
nyeverés közben az ág letörött 
alatta s Horváth fejjel lefelé oly 
szerencsétlenül esett le, hogy a 
faderékba vágta a fejét, agyráz­
kódást szenvedett és azonnal 
meghalt.

(Zalamegyei Újság.)
------o------

KÚTBA ESETT EGY KIS FIÚ.

Borzalmas szerencsétlenség 
sújtotta Kocibán György bereg- 
rákosi lakos családját. Nevezett 
nek alig két esztendős kis fia 
alkonyattájban az alacsony ká- 
váju kút körül játszadozva fel­
kapaszkodott a gárdolatra, hon- 
nét a mélységbe zuhant. A gyer­
mek hozzátartozói rögtön ész­
revették a szerencsétlenséget, 
amig azonban a kút fenekéről 
az áldozatot kihúzni sikerült, 
addig az már megfulladt s min­
den életrehozási kisérlet siker­
telennek bizonyult.

(Kárpáti Híradó, 
Munkács.)

AGYONÜTÖTTE AZ APJÁT 
A BAGÓ MIATT.

'Mi- _____
Mészáros Mihály bálátonszár- 

szói gazda már régebb idő óta 
feszült viszonyban volt Jóska 
nevű fiával. Mind a ketten egy­
formán ingerült természetűek 
voltak és igy napirenden volt 
közöttük a veszekedés. Hol az 
öreg Mészáros, hol meg a fia 
törtek össze valamit a konyhá­
ban, hogy' érveiknek ezzel sze­
rezzenek nagyobb súlyt. A fia­
tal Mészáros már a kora reggeli 
órákban igen ingerült volt. Sem 
mi sem tetszett neki. Bántotta 
az is, hogy az édes apja már ko­
ra reggel bagózik. Mikor látta, 
hogy hiába morog a bagó ellen, 
hirtelen elhatározással kiütötte 
az apja kezéből a bagót. Erre 
aztán az öreg Mészáros is kijött 
tempós nyugalmából és pofon- 
vágta heveskedő fiát. Mészáros 
József olyan dühbe jött az apja 
pofonjától, hogy felkapta a kö­
zelében lévő vaskarikákkal meg 
erősített istálló-seprűt és azzal 
kétszer halántékon ütötte Mé­
száros Mihályt. Az öreg Mészá­
ros lefordult a lócáról és többé 
meg sem mozdult. Egy hörgés 
és kiszenvedett. Az apagyilkos

VEREKEDÉS A KORCSMA 
ELŐTT.

' Bátorkeszin mulatott Faze­
kas István nevű legény egy-két 
barátjával. Fényes délben men­
tek haza és egy másik korcsmá­
zó társasággal találkoztak. Fa­
zekas odaszólt hozzájuk, mire 
Belokosztolszky József kovács 
legény sértően válaszolt. Faze­
kas erre kétszer arculütötte 
a' kovácslegényt, aki késével 
ment neki támadójának és a 
fejbőrét lehasitotta. Szerencse, 
hogy a kés a kemény koponya­
csonton megakadt és igy Faze­
kas sebe, mellyel a komároini 
kórházban ápolják, nem élet­
veszélyes.

(Prágai Magyar Hírlap.)

HA egyletének meghívóra, le­
vélpapírra, borítékra, báli be­
lépő jegyekre, Innch ticketek- 
re, vagy egyéb szép kivitelű 
nyomtatványokra volna szük­
sége, ajánlja a Magyar Bá­
nyászlap nyomdáját.

fiút a csendőrség letartóztatta 
és a kaposvári törvényszék fog­
házába szállította.

(Pesti Napló)

KÉSZPÉNZDOLLÁRT KÜLDHET
MAGYARORSZÁGRA

és az elszakadt részekre postán és sür- 
gönyileg is.

HAZAI JOGÜGYEKET legpontosabban 
intézünk elsőrangú hazai ügyvédek 
utján.

HAJÓJEGYEK a legjobb vonalakra.

AFFIDAVITOK pontos készítése.

BETÉTEKRE 3 
tünk.

százalék kamatot fize-

HIMLER STATE BANK
HIMLERVILLE, KENTUCKY
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MI ÚJSÁG HIMLERVILLEN? |

Az elinalt héten 4 napot dol-
goztak a 
nyájában.

Vasárnap

Himler Coal Co. bá-

Dr. Gerenday
László. Youngstown. Ohio-i re­
formátus lelkész tartott Isteni­
tiszt eletet és osztott Úrvacsorát.
és megkeresztelte 
kis fiát és Dóka 
nyát.

Sylvester estén

Sós Károly 
István kis lá-

a rézbanda

VO

tárt nagy álarcos bált. Akik ta­
valy resztvettek a rézbanda bál­
ján. azok tudják, hogy olyan 
nagyszerű mulatság még nem 
volt Himlervillen, mint az volt. 
Az idei álarcos bál még annál 
is nagyszerűbb lesz. •

Az értékes dijakat a legszebb 
jelmezesek és a bálkirálynő ré­
szére már megrendelte a banda 
vezetősége és érintkezésbe lé­
pett egy jelmez kölcsönző inté­
zettel is, hogy mennél szebb 
jelmezeket biztosítson azok­
nak. akik részt kívánnak ven­
ni. Akik a banda utján óhajt­
ják jelmezeiket beszerezni, je­
lentkezzenek Papp Györgynél, 
hogy tudhassák, mennyi jel­
mezre van szükség.

Második évfolyam!
KIS MAGYARORSZÁG

(himlervillei helyi híradó)
legújabb száma megjelent.

Szerkeszti: KOLOS LEO.
Megjelenik havonként kétszer. 

Mindenkit érdeke-l Himlerville, a 
magyar bányaváros helyi esemé­
nyei, a himlervillei magyarok élete 
és az a sok szép és hasznos olvas- 
mán.. ami a Kis Magvarországot 

oly tartalmassá teszi.
Előfizetési ára egy évre.......... $1.00
Magyarországba $1.50

KIS MAGYARORSZÁG
Himlerville, Kentucky.

LEÉLETT BAXYA! ST Á LIA

Az Elias Rogers Coal Co., To­
ronto. Pa,-Tan, bányájánál lévő 
istálló, melyben a bányaüzem­
ben használatos mulák voltak, 
ismeretlen okból kigyulladt és 
11 mull bennégett. mig másik 
12-őt a tűzoltóknak sikerült ki­
menteni.

------o------
AGYONLŐTTEK EGY 

BÁNYÁSZT.

Chas. Barim bányász, *Glen 
Carbon, Ill.-ban, a ködös reg­
geli időben munkába indult.

Az utón az egyik bokorból 
lövés dördült el és Barrn a lö­
véstől találva összeesett.

Később találtak, rá eszmélet-
len állapotban társai, 
szerencsétlen embert <
vitték, azonban 
segíteni rajta és

nem

, akik a 
orvoshoz 
lehetett

egy napi kinló-
dás után meghalt.

. A tettesnek nem akadtak nyo 
mára.

----- o------
MEGÖLT BÁNYÁSZ.

Samuel Florensic 45 éves bá­
nyász Nokomis. W. Va.-i bányá­
ban dolgozott és annak környé-
kén s 
kott.

A i

suti töltés mentén la-

apokban nem jött haza a
szekott időben, mire felesége 
és gyermekei keresésére indul­
tak és a töltés mentén megtalál­
ták a szerencsétlen bajtárs 
holttestét.

Valószínűleg a rail road síne­
ken ment végig hazafelé, és a 
vonat valahogyan elütötte és 
halálra zúzta őt.

K1SH1RDETESEK
ELA7»O jutányos áron több kisebb es na­
gyobb farm 3. 4 5 sukkos szénnel nagy
ipari városok közelében, jó épületekkel, 
jó utaK mentén, valamint jó házhelyek a 
gyárak közelében, ahol i jövő évben a 
U. S. steel Corporation Co. a gyárat na- 
gyobbitja, azonfelül van több kisebb gyár 
és mindenfele ipartelep. Érdeklődök ír­
janak az alábbi címre magyarul: Steve 
Barkay, Box 241., Ellwood City, I’a.

okt. nov. dec.

CALIFORNIA, AMERIKA PARADI 
CSŰMA. ahol érdemes élni. Itten TIZ 
acres földbirtok elegendő a tisztessé 
ges megélhetésre — Jöjjetek hát ide 
— Felvilágosítást örömmel ad: Rajos 
Apó. a telep vezetője. Cime: Zoltár 
Von Rajcs. Turlock, California.
KÉT tisztess^res leány vagy asszony 
házimunkára felvétetik magyar csa
Iádhoz. Cím: H. S. Stern, 1006 Ed
gwood drive, Charleston, W. Va.

nov. 2<

- Logan - 
Jewelry Co.

LOGAN, W. VA.
Kitűnő órák, ékszerek, hang­

szerek, lemezek, trankok, 
bőröndök, táskák nagy rak­
tára.

Ajándék tárgyak nagy válasz­
tékban.

Különös goudot fordítunk órák 
javítására.

A MAGYAROKAT figyelmesen 
szolgáljuk ki.

Végleges 
BSyW kiárusítás

20 — Húsz — 20
---- TELJESEN UJ

MAGYAR

COLUMBIA
HANGLEMEZ

ÖSSZESEN CSAK $5.00
Itt az alkalom, hogy ön kiegészítse 

magyar hanglemezeit. Mind valódi Co­
lumbia hanglemez. 10 inches, kétoldalas 
mind a legújabb felvételek, nem leját­
szott lemezek — zeneszámok, táncok, 
hangversenyek, magánszámok, szólók, 
karének, komikus felvételek stb. — a 
legnagyobb magyar énekes és zenemű­
vészektől (Király Ernő, Lajos, Fedák 
Sári, Diskay Károly, Berkes Béla stb.)

Ki kell árusítanunk a teljes készle­
tünket és ezért ajánljuk ezen kivételes 
alacsony árat. 5.00 dollárért 20 darab 
hanglemezt (40 különböző felvétel).

Ne küldjön előre pénzt. Csupán ne­
vét és pontos címét közölje velünk. 
Fizessen a postásnak kézbesítéskor 

a 20 válogatott magyar hang­
lemezért és 20 centet postaköltségekre. 
Jegyzéket nem adhatunk, mert nem 
tudjuk, hogy mire az ön rendelése
beérkezik, mi maradt még raktárun­
kon. .Azonban garantáljuk, hogy úgy 
a zeneszámok. mint a magánszámok 
teljes megelégedésére fognak szolgál­
ni, vagy ha nincs megelégedve, vissza-
adj inzét.

32 Union Squ. 
New York City

BANKUNK
sziklaszilárd és minden tekintetben 
jó, pontos kiszolgálásban részesíti 
feleit. Ne tartsa pénzét otthon. Ne 
küldje idegenbe, hanem tartsa ná-
lünk.

BETÉTEK UTÁN 4
KOT FIZETÜNK.

SZÁZALÉ-
Betéteket fel-

mondás nélkül fizetjük vissza.

i Áe Bank of Masontown 
Masontown, W. Va.

EAGLE SALVAGE CO.
(Üzletünk Salczer János magyar 

kereskedő mellett van.) 

APPALACHIA, VA.
Női, férfi és gyermekruhák. Röfös 
aruk, cipók, kalapok. Mindenféle 

ruházati cikket kaphat nálunk.

A legolcsóbb árak!
Pontos kiszolgálás.

A Bányászlapot bányászok ir 
jók, bányászokról, bányászok 
nak.

MAGYAR BÁNYÁSZOK | 
OTTHONA

logan, West Virginia.
Ha Loqanba jön és valódi tisztán 
K..szitett jó magyar ételeket akar 
anm, okvetlenül keresse fel a Ma­
gyar Bányász Otthont.

HUSITO ITALOK.
l éri mí,9VaP bá"yász°k pártfogását

Doll Zsigmond
tulajdonos.

Magyar Testvérek!
Én vagyok az egyedüli magyar 

bankár ezen a vidéken.
Ne menjen idegen, Ismeretlen 

helyre, jöjjön hozzám, ahol becsü­
letes, lelkiismeretes kiszolgálásban
részesül.

Hajójegy. Pénzküldés.
Közjegyzői ügyek.

STEPHEN EPERJESSY
Bankár 

319 BROAD STREET, 
JOHNSTOWN, PA.

STATE BANK
AND TRUST CD.

ELM GROVE, W. VA.
NE KÜLDJÉTEK pénzeteket Ide­
gen helyre. .S
NE MENJENEK kis gyönge bank­
ba.

{JÖJJENEK e vidék legerősebb 
i bankjába hozzánk.
• BETÉTEK után 4 százalék kama- 
Itot fizetünk.
I HAJÓJEGYEK NOTARY

PÉNZKÜLDÉS
jFORGALOM $2,000,000.00

A Ml AUTOMOBILJAINK A LEGJOBBAK, Ne vegyen olcsó kárét. Vegyen MOON-t ez a leg­
jobb. Nekünk 24 különféle automobilunk van.

1,200 DOLLÁRTÓL 3,000 DOLLÁRIG.
Mr- LEFKOVICH is vett tőlünk, nézze meg és kérdezze meg tőle, hogy milyen jó a kárénk.
Jöjjön be hozzánk, mi a legjobb fizetési feltételek mellett adunk Önnek automobilt.
HA NINCS IS VEVŐ SZÁNDÉKA JÖJJÖN BE ÉS NÉZZE MEG AUTOMOBILJAINKAT.

MOUNTAIN STATE AUTOMOBILE COMPANY

MOON Róna Ármánd főképviselőnk, a Magyar Bányászlapot az egész 

ország területén minden tekintetben képviseli.

162 High Street,
ELADÁS ÉS SZOLGÁLAT 

SZEMBEN A POSTÁVAL. Morgantown, W. Va. f
THE

THA

MÓR

Húgycső 
HURUT 

ellen.

FÉRFIAK óvjátok 
meg magatokat a nemi 

b«tegségrektol

KIZÁRÓLAG
férfiak használatára

Legbiztosabb oltalmat 
nyújtja.

Nagy tubus 35c. Kit 
(4 darab) $1.00

Kapható minden drug- 
stórban vagy 

San-Y-Kit Dept. B 
92 BECKMAN ST., 

NEW YORK, CITY, 
írjon körlevelünkért.

NORlifSÉWN ■—LLOVD— 
TÖLTSE OTTHON
A KARÁCSONYT

és utazzon Brémán át

S. S. COLUMBUS 
hajón, mely a legnagyobb és leggyor­
sabb német gözös vagy más hajon, 

mely ezen a vonalon közlekedik.
Indulások:

Nov. 15, 27. Dec. 11.
Kitűnő harmadik osztályú fülkék, 

kizárólag jó helyek.
Hazalátogató külföldiek 12 hóna­

ljon belül quótán felül visszatérhetnek 
Kedvezményes összeköttetés 

BRÉMÁTÓL BUDAPESTIG.
32 Broadway, New York 

vágy bármely helyiügynöksége.

Magyar Bányászok!
Ne csináltasson ruhát, minden­

féle futóbetyárral. Jöjjön be hoz 
zám, aki évek óta becsülettel szol­
gálja ki.

Elsőrangú munka. *
OLCSÓ ÁRAK.

JOHN ALTMÁN
magyar szabó

61 MARKET STREET, 
Pennsylvania Depot mellett.

BROWNSVILLE, PA.
____________________________________ -

HA JÓ RUHÁT AKAR 
mérték szerint kitűnő szövetből, 
akkor forduljon hozzám. Szemé­
lyesen meglátogatom a magyar bá­
nyatelepeket.
Áraink mérsékeltek. Jó állásról 
kezeskedem.

ÁDÁM BÁLINT
félrfiszabÓ

WILLIAMSON, W. VA.

E lap előfizetési ára $2.00.

i megtakarítunk Önnek sok pénzt, 
ha nálunk csináltatja fogait!

legjobb anyagokból készítünk min­
den munkát a következő árakért:

1 karátos aranyból koronát...$ 6.00 
idmunkát foganként .................$ 6.00
late munkát .................................$15.00
züst tömést .................................$ 1.50

VIZSGÁLAT INGYENES! 
Minden munkáért felelősséget 

vállalunk.
IRODAI ÓRÁK: 

Reggel 8-tól este 8-ig. 
Vasárnap délután 1-ig.

ir. R. E. Coleman 
(Dr. L. C. Witten utóda) 

fogorvos

Chafin Bldg.
)GAN, W. VA.

Himlervillei magyar 
testvérek!

A legjobb takarmányokat tar­
tom raktáron és házhoz is szál­
lítom.

Mindenféle élelmiszereket, friss 
hús, felvágottak, bányászkellé­
kek, ünneplő és munkáscipök 
legjutányosabb árban kapha­
tók nálam.

Pontosan és tisztességeden 
szolgálom ki vevőimet.

GUSDON KÁROLY
legrégibb vegyeskereskedő

Himlerville, Kentucky.

ASZTMA
(NEHÉZ LÉGZÉS)

Hány álmatlan éjszakát és hány kel­
lemetlen percet okozott önnek ezen 
makacs betegség? Akar szabadulni c 

bajától?
írjon a “Tuherast” könyvecskéért. 

Ingyen küldjük. Levelét címezze: 

TUBERAST CD.
3141 8th AVENUE 

Den. B.. New York. N. Y.
______

MAGYAR BARÁTAIM!
Ne menjenek idegen helyre, ami­

kor itt is van egy erős, megbízható 
bankjuk.

ELFOGADUNK BETÉTEKET.
^Küldünk pénzt a világ minden 

részébe.
Pontos, megbízható, lelkiismere­

tes kiszolgálásról biztosítjuk.
FIRST NATIONAL BANK

D. INO M. COOK, pénztárnok.
Kimball, W. Va.

Dr. 0. M. WHITT
fogorvos

Dr. W. F. McCOY utóda. 
MATEWAN, W. VA.

MAGYAR BÁNYÁSZOK.’
Évek óta veletek vagyok. Évek 
óta szolgállak ki benneteket. Min­
dig jó és becsületes munkát végez­
tem.

Ha bármire van szükség­
tek, gyertek hozzám.

THE PEOPLES BANK 
APPALACHIA, VA. 

Helyezze el nálunk betétjét

kamatot fizetünk.
Az óhazába gyorsan és pon­

tosan utalunk át pénzt.
Figyelmesen szolgáljuk 

ügyfeleinket.

OLASZ HARMONIKÁK
Mi gyártjuk és importálunk minden fajta 
el sörén d ü kézmúvü Olasz Ha rmón lkakat

a világon a legjobbak. 10 évi jótállás. 
A mi áraink olcsóbbak’ mint bárhol má- 
sutt. Ingyen tanulási Utasítás a vevőnek 
írjon INGYEN árjegyzékért.

RUATTA SEBENElli & CO.
817 Blue Island Ave. Dept. 60. Chicago, 111.

BLOOM'S
Big- Department Stores 
Appalachia — Coeburn, 
Norton, Virginia. 
Mi arűsitjűk a világhírű WALK­
OVER cipőket.
ÜZLETEINK LEGNAGYOB­

BAK A VIDÉKEN.

EGYIETI KALAUZ.
f. KINIZSI PÁL MAGYAR BÁNYÁSZ 

BETEGSEGÉLYZŐ EGYLET.

1-ső fiókjának tisztikara: 
Alakult 1922 október 22.

Elnök: Smajda Ferenc, jegyző: 
Rubis Demeter, titkár: Soltész János, 
Box 264, Vintondale, Pa., pénztárnok: 
Juhász Lajos, számvevő: Neste Péter, 
ellenőr: Szűcs Dániel.

Expedit, Pa. fiókjának tisztviselői:
Elnök: Kriston János, alelnök: Bök 

István, jegyző: Bortnyik János, titkár: 
Krivulka Márton, Box 136, Expedit, 
Pa., kihez minden egyleti levél cim- 
zendö, pénztárnok: Rojtos László, 
zászlótartó: Bök stván, ajtóőr: Czipó 
János, bizottsági tagok: Kreston Já­
nos, Szabó Lajos és Krivulka Márton. 
Gyűléseit minden hó 4-ik vasárnapján 
tartja.
Yatesboro, Pa. fiókjának tisztviselői:

Elnök: Csobádi József, alelnök: Ra 
gály Miksa, titkár: P. Kovács Sándor, 
Box 202, Yatesboro, Pa., pénztárnok: 
P. Kovács János, számvevő: Mátyus 
Sándor, beteglátogató: Dudás János, 
hármas bizottság: Ragály Miksa, Má­
tyus Sándor, Zubriczky János, zászló- 
lótartó: Beresznyák József. Gyűléseit 
tartja minden hó második vasárnap­
ján.

, ----- -o------
ELSŐ TUG RIVER1 MAGYAR 
MUNKÁS BETEGSEGÉLYZŐ 

EGYLET.

'Alakult: 1903 október hó 1-én.
Hivatalos lapja a Magyar Bányászlap. 

A főtisztikar:
Főelnök: Németh János, Post Box 

224, Gary, W. Va. Főtitkár és főjegy­
ző: Gönczy Bertalan, Post Box 384, 
Gary, W. Va., minden egyleti levél 
hozzá küldendő. Föpénztárnok: Ga­
ray János, Post Box 1, Filbert, W. Va. 
Főellenőr: Lengyel Imre, Box 394, 
Gary W. Va. Szertárnok: Németh Fe­
renc, Gary, W. Va. Hármas bizottság: 
Lengyel Imre, Dandik István, Tóth
András. Ajtóőr: Szurcsik János.

1-sö osztály, Filbert, W. Va.
Elnök: Horváth János, titkár: 

zsik József, Box 91, Filbert, W.
Bu- 

Va.,
minden egyleti levél hozzá küldendő; 
zászlótartók: magyar: Kun István, 
angol: Tóth András.

2-ik osztály, Gary, W. Va.
Elnök: Dandik István, titkár és 

jegyző: Lengyel Imre, Box 349, Gary. 
W. Va., egyleti levelek hozzá külden­
dők, pénztárnok: Németh Ferenc (vi­
déki tagok által a tagsági dijak hozzá
küldendők). Box 224, Gary, 
pénztári ellenőr és ajtóőr: 
János.

3-ik osztály, Pageton, W. 
Elnök és titkár: Valach

W. Va., 
Szurcsik

Va.
Vendel,

Box 23, Pageton, W. Va., pénztárnok: 
Szathmáry Márton, Kolarics István, 
Pageton, W. Va.

4-ik osztály, Rem, W. Va.
Elnök és titkár: Hajzer József, Box 

322, Gary, W. Va., pénztárnok: Szász 
György, Box 312, Gary, W. Va.

5-ik osztály, Manbar, W. Va.
Titkár: Puskás László, Box 323, 

Manbar, W. Va.
6-ik osztály, Red Jacket, V/. Va.
Elnök: Kondor József, titkár: Bauer 

János, kihez minden egyleti levél 
küldendő, jegyző: Catz Henrik, ellen­
őr: Koos Bálint, pénztárnok: Veres 
István, Box 64, Red Jacket, W. Va., 
-beteglátogató: Balogh Bálint, ajtóőr: 
Molnár János.
A fentnevezett egylet alapszabály­

kivonata:
Az egylet székhelye: Gary, W. Va. 

II-ik szakasz, 4-ik pontja. A tagok fel­
vétele: Ezen egyletnek tagja lehet 
minden tisztességes magyar ember és 
nö; férfi 16—50 éves korig bezárólag, 
nők 16 éves kortól 45 éves koráig be­
zárólag, 40 éves felüli nők tartoznak 
életkorukat keresztlevéllel, útlevéllel, 
vagy más bizonyító okmánnyal iga­
zolni.

5-ik pont: Azok, akik óhajtanak az 
egyletünkbe beállani vagy belépni, 
tartoznak orvosi bizonyítvánnyal 
egészséges állapotukat igazolni.

7-ik pont: Beállási dij 1G évestől 30 
éves korig $3.50: 30—40-ig $4.50; 40— 
50-ig bezárólag $6.00. A nők is abban 
a kedvezményben részesülnek, mint 
a férfiak. /

II-ik szakasz, 9-ik pont: Minden tag 
fizet az egylet pénztárába 1 dollár 50 
cent havi dijat, mely betegsegélyre 
fordítandó, ennek ellenében az egylet 
fizet $10.00 heti betegsegélyt.

10-ik pont: Minden tag köteles az 
elhunyt..tag után $1.50 haláleset! dijat 
fizetni, azaz, ahány tagja van az egy­
letnek. annyi $1.50-t kap a megneve­
zett örökösei, mindaddig, mig a tagok 
száma az 1000 tagot meg nem haladja. 
Ezután kivetés utján történik.

ll-ik pont: Minden egyes tag a ha 
láleseti járulékot tetszése szerint ha­
gyományozhatja, akinek akarja.
. 12-ik pont: Az egylet fizet minden 
beteg tagjának 6 havi egész segélyt, 
heti 10 dollárjával és hat havi fél 
segélyt, heti 5 dollárjával. Azon tag. 
aki a tiz napot nem töltötte be, az be­
tegsegélyre igényt nem tarthat.

A fent nevezett Egylet működhet a? 
Egyesült Államok báimely részébe 
(kivéve Canadát).

Gönczy Bertalan, főjegyző 
- o------

HUNYADI MÁTYÁS M. M. B. S.
EGYLET — HIVATALOS LAPJA A 

MAGYAR BÁNYÁSZLAP.

Központi osztály:
Központi elnök: C. Szabó János, 

Box 156, Sagamore, Pa.
Központi alelnök: Jaskó Antal, 

Clymer, Pa.
Központi titkár: Stefán János, Box 

32, Eleonor, Pa., kihez az egyletet ér­
deklő levelek és jelentések küldendők.

Központi pénztárnok: Kish Péter, 
Box 695, Rossiter, Pa., kihez a egyleti 
pénzek küldendők.

Központi főellenőr: Id. Németh Jó 
zsef, Box 125, Monaville, W. Va., kihez 
az ellenőri jelentések küldendők.

Központi ellenőr: Lezsák János. 
Box 24, Clymer, Pa.

1-ső osztály, Eleanor, Pa.
Gyűléseit tartja., minden hó 3-ik va­

sárnapján. Elnök: Bodnár István, tit­
kár: Zon György, pénztárnok: Dan- 
kovesik István.

2-ik osztály, Deegan, Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 1-sö va­

sárnapján. Elnök: Imre János, titkár 
Sepsy István, Box 27, Deegan, Pa., 
pénztárnok: Lakatos János.

3-ik osztály, Rossiter, Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik va­

sárnapján. Elnök: Makatura András 
titkár: Gajdos Dániel, pénztárnok: 
Kiss Péter. Az osztály cime: Kiss Pé­
ter, Box 695, Rossiter, Pa.

4-ik osztály, Clymer, Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik va­

sárnapján. Elnök: Tóth József, titkár: 
Lezsák János, pénztárnok: Jasko An­
tal. Az osztály cime: Lezsák János, 
Box 24, Clymer, Pa.

5-ik osztály, Heilwood, Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik va­

sárnapján. Elnök: Pethö Lajos, titkár: 
Csordás István, Box 263, Heilwood, 
Pa., pénztárnok: Pethö Lajos.

6-ik osztály, Adena, Ohio.
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik va­

sárnapján. Osztály vezető: Bartók 
Dániel, Box 162, Ádena, Ohio.

7-ik osztály, Heasting, Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik va­

sárnapján. Osztály vezető: Lipóczky 
János, Box 199, Heasting, Pa.

9-ik osztály, Soldier, Pa-
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik va­

sárnapján. Osztály vezető: Dombi 
László, Box 46, Soldier, Pa.

10-ik osztály, Lynch, Ky.
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik va­

sárnapján. Elnök: Gulovics János, tit­
kár: Király Ferenc, Box 6, Benham. 
Ky., jegyző: Pele András, ellenőr: 
Zvornyik László, pénztárnok: László 
András.

12-ik osztály, Columbus, Ohio.
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik va­

sárnapján. Elnök: Mogyorósi Mihály, 
alelnök: Káló András, titkár: Pápai 
Sándor, 315 Bartham Ave, Columbus, 
Ohio, pénztárnok: Papp András, jegy­
ző: Spingár János.

14-ik osztály, Monaville, W. Va,
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik va­

sárnapján. Elnök: Piri Sándor, alel­
nök: Szalay Mátyás, titkár: Németh 
József, pénztárnok: Veszprémi Sán­
dor, jegyző: Dömös Imre. Osztálycím: 
ifj. Németh József, Box 125, Mona­
ville, W. Va.

15-ik osztály, Dehue, W. Va.
Gyűléseit tartja minden hó második 

vasárnapján.
Elnök: Dohai György, alelnök: Sza­

bó Gyula, titkár: Gál István, Box 46, 
Dehue W Va., pénztárnok: Gelencsér 
Istvám Box 47, Dehue, W. Va., jegyző: 
Szabó Mihály, pénztári ellenőr: Se­
bestyén István, hármastagu bizottság: 
Balogh Istváln, Szűcs András. Bertalan 
János, beteglátogató: Tóth István, aj­
tóőr: Rigó Mihály.

Tagokat felvesz 15 és 50 év között 
a fent nevezett osztályok utján. Uj 
osztály bármely helyen alakítható 12 
taggal.

Érdeklődök forduljanak a központi 
titkárhoz, aki szivesen szolgál felvilá­
gosítással.

WILKES-BARRE1 L MAGYAR
KOSSUTH LAJOS BETEG­

SEGÉLYZŐ EGYLET.

Álapittatott 1892 február 27-én.

Gyűléseit minden hónap második 
vasárnapján tartja a West Morei ma­
gyar református templom alatti iskola 
teremben.

KÉPVISELŐINK:

VIRGINIA
Könczöl Antal, Roda, Va.
Kardos Mihály, Toms Creek, Va. 
Ifj. Dobos András, Pocahontas, Va. 
Szabó István, Dante, Va.

KENTUCKY
Szaniszlő Lajos, Majestic, Ky. 
Szónoczky József, Lynch Mines, Ky. 
Varga Sándor, Stone, Ky.

WEST VIRGINIA
Bányai István, Pursglove, W. Va. 
Hegedűs János, Edgardon, W. Va. 
Horváth Bertalan, Close, W. Va., 

Berryburg, W. Va., Galloway, 
W. Va.

Huszár István, Adamston, W. Va. 
Imre Mátyás, Thorpe, W. Va. 
Jacsó József, Kimball, W. Va. 
Katak P. Antal, Maidsville, W. Va. 
Kató Antal, New hall, W. Va. 
Kovács István, Ethel, W. Va. 
Lengyel János, Louise, W. Va. 
Melegh Imre, Glen White, W. Va. 
Nagy Károly. Short Creek, W. Va. 
Pántlikás Bálint, Triadelphia, W. Va 
Paul István, Jenkins Jones, W. Va. 
Posvék Lajos, Lochgelly, W. Va.’ 
Puskás János, Manbar, W. Va. 
Soltész Péter, Elm Grove, W. Va. 
Szabó A. János, Lyburn, W. Va. 
Tábory Oszkár, Logan, W. Va. 
Tóth József, Dehue. W. Va.
Túri Lajos, Glen Alum, W. Va. 
Vajda Gedeon, Masontown, W. Va. 
Weszprémi Sándor, Monaville, W. Va

PENNSYLVANIA
Bakos Gyula, Le Belle, Pa. 
Benkö János, Cnerryville, Pa. 
Csordás János, Star Junction, Pa. 
Csordás István, Heilwood. Pa. 
Darnay József, Fredericktown, Pa. 
Eperjessy István, Johnstown, Pa. 
Fekete József, Edwardsville, Pa. 
Felső Sándor, Shickshiny, Pa. 
Galgóczy Ferenc, Mt. Carmel, Pa. 
Hegedűs István, Daisytown, Pa. 
Horváth István, Commodore, Pa. 
Korody József. Jerome, Pa. 
Kis András, Pleasent Unity, Pa. 
Kis István, Hillcoke, Pa. 
Kismarton József, Library, Pa. 
Kriston Lajosné. Berlin, Pa. 
Lázár Lajos, Kulpmont, Pa. 
Lukács János, Gallitzin, Pa. 
Mester János. New Genoa, Pa. 
Mészáros Bertalan, McAddo, Pa. 
Molnár Áron, Ruthford, Pa., Beaver­

dale, Pa., Lloydell, P». Windber, 
Pa.. Scalp Level, Pa.

Molnár András, VanMeter, Pa. 
Molnár Gvula, Indianola, Pa. 
Miners Exchange Bank, Browns­

ville, Pa.
Novák Lajos, Elizabeth, Pa. 
Nagy József, Masontown, Pa. 
Nagy Kálmán, Iselin, Pa. 
Ragályi M... Yatesboro, Pa. 
Szabó András, Ellwood City, Pa. 
Szanvo Mihály, Burgettstown, Pa. 
Toszky Mihály, Jenrers. Pa. 
Üveges Balázs. Nanty Glo. Pa. 
Várnay Imre, Uniqn^o,wn, Pa. 
Veréb István, Braznell, Pa.
Veres B. Lajos, Indiana, Pa.

MICHIGAN
Trimai József. Detroit, Mich. 

INDIANA
Bodnár Péter. Clinton, ind.
Szobonya István, Terre-Haute. Ind 

ILLINOIS
Fürjes Ágoston. Orient, III. 
Miklősik Pál, Aurora, III. 
Pálur János, Westville, III. 
Soltész Pál, Buckner, III. 
Takács József. Divernon, III.

OHIO
Bányász József. Tiltonville. Ohio. 
Burdohán Mihály, Bradley, O. 
Fekete Mihály. Herrick. O. 
Keczán Sándorné, Columbus, O. 
Kovács János, St. Clairsville. O. 
Tóth Károly, Murray City, O. 
Tóth István, Rayland, O.

NEW MEXICO
Sági István, Gardinera, N. Mex.

COLORADO
Fodor Vilmos, Camp Shumway, Colo. 
Kovács Gyula, Farbes, Colo.

LOUISIANA
Kapus Márton, Hammond, La. 

WYOMING
Csapó János, Rocks Springs, Wyo.

Az Egyesült Államok egész területén
BARNA B. DEZSŐ
SZÉCSKAY GYÖRGY
West Virginia és Virginia:
RÓKA FRIGYES
New York és New Jersey: 
DEMETER K. JÓZSEF

Elnök: Nagy József, jegyző: Maza- 
lin Ferenc, pénztárnok: Fekete József, 
titkár: Szabó Pál. tagokat értesítő: 
Kulár Imre, zászlóvivő: Bődi István, 
beteglátogató Wilkes-Barren és kör­
nyékén: Nagy József, Hannoveren: 
Csizmás József, ajtóőr: Novák József.

Az egylet együtt tartja gyűléseit a 
Magyar Segélyzö Szövetséggel, ahol 
D. Kovács János egy külön asztalnál 
szedi a tagdijakat, mint a Szövetség 
8-ik osztályának ügykezelője.

/
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